

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. szeptember 24.

bb. 1. új felvételek a magyar rádió stúdióiban - bartók, mozart, weiner, haydn művek a stúdiókban

1/n/n/rj cz

1971. szeptember 24.

nyolc klasszikus értékű zenemű felvételei készültek el nemrég a magyar rádió stúdióiban. különösen nagy érdeklődésre számíthat a komolyzene hívei táborában bartók béla: szonáta két zongorára és ütőhangszerekre „ című kompozíciójának új felvétele kocsis zoltán, ráncsi dezső, illetve marton józsef és petz ferenc közreműködésével. a kézzongorás szonáta kétségtelenül bartók egyik „chef-d'oeuvre„-je. előadására csak igen virtuóz és kiváló előadóművészek vállalkozhatnak és a bartók házaspárt 1940-ben, a kadosa pál és antal istván 1948-ban rögzített interpretációja után a legújabb csak hangsúlyozza a zenemű nagyszerű értékeit. bartók „gyerekeknek„ sorozata immár évtizedek óta a zongorázni tanulóknak nemzetközi „tananyagához„ tartozik. éppen ezért nagy jelentőségű tett, hogy a rádió ezeket az értékes kis darabokat „műsorszámmá„ teszi, mégpedig oly módon, hogy megszólaltatására országos hírű művész-pedagógust kért fel. szege di ernő személyében ideális tolmácsolóra talált a „gyerekeknek„ negyedik füzetébe, amely a szlovák népdalfeldolgozások második sorozatát tartalmazza. weiner leo: „d-dur szonátája„, bán ildikó és várady katalin kettőssével kerül a hallgatók elé. az 1911-ben keletkezett szonátát most - amelyet a szerző a kor legkiválóbb magyar hegedűművészeinek, hubay jennek ajánlott, - a weiner kamarazeneverseny - előkelő harmadik helyezett fiatal párosa „fedez fel„, a nagyközönségnek.

/folyt.köv./

bb. 1. / új felvételek... 1. folyt./rj

haydn: „d-dur szimfóniája”, az mrt szimfónikus zenekara előadásában csendül fel, lehel györgy karmesteri pálcájának irányítása alatt. ugyancsak az aránylag korai művek közé tartozik haydn „á-dur szimfóniájának”, új felvétele is, amelyen erdélyi miklós dirigálja az mrt szimfónikus zenekarát. vivaldi: g-moll hegedűversenyének szólóját hidy péter, a kíséretét ugyancsak az mrt szimfónikus zenekara látja el erdélyi miklós vezényletével. brahms: g-moll zongoránegyese németh éva, komlós péter, németh géza, botvay károly megszólaltatásában csendült fel a stúdióban. mozart 1787-ben prágában írt „hat német tánc”, az mrt szimfónikus zenekara „közvetítésében”, lehel györgy „értelmezésével”, elsősorban a táncos lendületet, a hallatlan melódiabőséget ragadja meg. /mti/

--

bb. 2. római és középkori leletek a keleti mecsekben

vid/rj cz

1971. szeptember 24.

római és középkori eredetű lelettel gazdagodott baranya műemléki kincsestára. geróné, sándor mária régész három héttel ezelőtt kezdett tájékozódó jellegű ásatást a janus pannónius múzeum megbízásából a keleti mecsekben, a nemrég helyreállított 14. századi máré-vár szomszédságában, ahol a feltevés szerint egykor kolostor állt. a földtakaró alól valóban előbukkant a várhoz tartozó kolostor falmaradványa, sőt a korábbi időkben római temető nyomai is, amelyek összefüggésben vannak a várban előkerült római lelettel. a tudományos jellegű ásatás a máré-vár és környéke történetéről tudott ismereteket gyarapította. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. lakásépítési kiállítás

i/kf/rj ie la

1971. szeptember 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium szeptember 27-én és október 10. között nagyszabású kiállítást rendez a bnv két pavilonjában. a „lakásépítés a iv. ötéves tervben”, című kiállítás az építésügyi pavilonban a szakembereknek és a nagyközönségnek egyaránt áttekinthető képet ad a következő esztendő építőipari feladatairól. a kiállítás fotókon, grafikonokon, modelleken és statisztikai adatok tükrében ismerteti a lakáspolitikát, az állami és a magán-lakásépítés, a közműfejlesztés a településrendezés főbb irányelveit.

az élelmiszeripar pavilonjában 23 vállalat részvételével termékbemutatót tartanak a iv. ötéves terv időszakában gyártásra kerülő újdonságokból; hasznos tanácsokat adnak a lakások felszereléséhez, korszerűsítéséhez. /mti/

--

bb. 4. új halcsemege: a füstölt angolna

vid/rj cz

1971. szeptember 24.

új halcsemeget szállít a piacra a velencei törekvés halászati termelőszövetkezet: megkezdték a füstölt angolna készítését. a kellemes ízű, külföldön már közkedvelt és nálunk is mind népszerűbbé váló halcsemeget a termelőszövetkezet saját füstölőjében „érleli”, főként budapesti elárúsítóhelyén értékesíti.

hetenként 70-80 kilogramm füstölt angolna talál vevőre. /mti/

--

- 3 -

v

bb. 5. szüreti mulatság az ifjusági parkban

1/nn/rj cz

1971. szeptember 24.

nagyszabású szüreti bált rendez a kisz budapesti bizottsága szeptember 25-én a budai ifjusági parkban. a mulatság már a délelőtti órákban megkezdődik tréfás szőlő és almabemutatóval, mustkostolással. délután az olympia együttes szolgáltat, talpalátva-lót: egészen a 19 órakor kezdődő színes esztrád műsorig. ebben többek között bodrogi gyula, kabos lászló, voith ági, alfonzó, csala zsuzsa, rátonyi róbert, szuhai balázs lépnek fel. ezt követően a bergendi, majd pedig a gemini együttes szórakoztatja a pesti fiatalokat. a késő éjszakába nyúló szüreti bált tombola és különféle játékok, meglepetések tarkítják majd.

/mti/

--

bb. 6. „Levegőztetéssel”, gyorsítják meg a sajtó vizét szennyező szerves anyagok bomlását

vid/rj cz

1971. szeptember 24.

az országos vízügyi hivatal vízminőségi felügyelete és az északmagyarországi vízügyi igazgatóság érdekes és igen hasznos kísérletet végez a sajtón a víz szennyezettségének gyorsabb elhárítására, a napok óta erősen szennyezett folyón sajtónémeti határán ezen a héten állították munkába az ovh 2.30 centiméter átmérőjű „takta-aerátor”, rendszerű hordozható turbináját, amellyel nagymennyiségű levegőt juttatnak a víz alá. a megfigyelések szerint a „Levegőztetéssel”, meggyorsul a víz szennyező szerves anyagok bomlása és jelentős oxigén tartalom keletkezik a folyóba. ez pedig azt jelenti, hogy a csehszlovákiából érkező szennyeződést már a határnál csökkenteni tudják és a levegő befúvatással oxigénhez jutott vízben a halak pusztulása nem következik be. az újszerű hordozható, vizalatt működő turbinát mindaddig üzemeltetik, ameddig a folyó felső szakaszáról erősen szennyezett víz érkezik borsod területére. /mti/

--

- 4 -

bb. 7. újabb antik római ünnepek a táci gorsiumban

vid/rj cz

1971. szeptember 24.

a nagyszerű ludi romani - szokrátesz védőbeszédének az előadása után - újabb antik római ünnepek megünnepelésére készül hazánk egyik legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban a székesfehérvári istván király múzeum. októberben augusztus császár ünnepét az augustaliát tartják meg ennek legnagyobb eseménye az október 2.-i múzeumi hónap megnyitása lesz. ennek keretében mutatják majd be a közönségnek az ásatás idejének eredményeit.

az antik római egyik legvidámabb ünnepe volt a november 4.- november 17.-ig tartó ludi plebei, a népi játékok. ezeknek a keretében fejeződik majd be az idejének ásatási szezon a gorsium falai között. /mti/

--

bb. 8. magyar halászlé a bécsi tv-ben - filmsorozat a magyar és az európai gasztronomiáról

1/ba/rj ie la

1971. szeptember 24.

a magyar gasztronómia remekeiről készült kisfilm-sorozat, amelyet a budapesti vue touristique idegenforgalmi filmstúdióban forgattak, több európai nagyváros televíziója vásárolta meg és tűzte műsorára. a színes filmek a dobostortától a halászléig a magyar konyha sok készítményének születését örökítik meg. a 15 részes „magyar ételkülönlegességek”, című film-sorozatban világhírű magyar mesterszakácsok mutatják be a magyar konyha specialitásait, valamint a mindennapi étkezés izés remekeit.

a prágai tv szeptember utolsó napjaira színes programjában tűzte műsorra a magyar ételfilmeket. a bécsi televízió szintén megvásárolta a sorozatot és további ételfilmeket kér. a sorozat bekerült a legnagyobb angol főiskola tananyagába, és rendszeresen vetítik a pannónia és a hungária szálloda- és vendéglátóipari vállalatok külföldi bemutatóin.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 8. / magyar halászlé... 1. folyt./rj

a napokban Londoni tv társaságok is érdeklődtek a receptfilmek után, az evening standard című lap pedig részletesen ismertette a birkapaprikás és a paprikáscsirke receptjeit.

a budapesti stúdió „európai gasztronómia„ címmel egész sorozatot forgat; a magyar ételkülönlegességek után vad és halételekről, majd speciális nemzeti ételekről, a francia konyha, és az orosz szakácsművészet címmel készít filmeket. /mti/

-. -

bb. 9. együttműködés mohács és a jugoszláviai pélmonostor között

vid/rj cz

1971. szeptember 24.

az országhatár két oldalán fekvő szomszédvárosok - mohács és pélmonostor /beli manastir/ - tanácsi vezetői barátsági és együttműködési szerződést kötöttek egymással. a magyar és jugoszláv határváros között sok a hasonlóság. lakóik száma egyaránt huszezer körül van, s népességük három nemzetiséget ölel fel: a magyart, a horvátot és a németet. mohács is, pélmonostor is dinamikus fejlődésnek indult az utóbbi években, tehát gondjaik és terveik között is sok az azonosság. a két város 1964-ben lépett először kapcsolatba egymással. az együttműködési szerződés e kapcsolatokat kiszélesítést, sokoldaluvá tételét irányozza elő. ennek megfelelően a mohácsi városi tanács részletes együttműködési tervet juttatott el a pélmonostori vezetőkhez, akik elfogadták a magyar javaslatokat. ily módon került már sor népi tánc-együttesek kölcsönös vendégszereplésére, iskolák közötti cserelátogatásra és sportolók barátságos versenyére. /mti/

-. -

bb. 10. különleges gyümölcspálinka - különleges csomagolásban

rj cz

1971. szeptember 24.

a huszonöt termelő- és huszonkilenc fogyasztási szövetkezet társulásával létrejött borsod megyei agrokonzum különleges gyümölcspálinkák forgalmazását kezdte meg.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 10. / különleges ... 1. folyt./rj

a kezelésében lévő nyékládházai pálinkafőzőben ugynevezett vákuumos eljárással készíti a gönc környékén termelt muskotályos ízű, különleges zamatu barackfajtából a jellegzetes aromájú kisüsti barackpálinkát, az ízéről külföldön is kedvelt tájjellegű gyümölcs „folyékony állapotban„ is megőrzi a barack jellegzetes zamatát. a sajóvámosi és felsőzsolcai tsz-ek közvetlen fogyasztásra nem alkalmas körtéjéből körte-, míg a bodrog- és hejőmenti részeken termelt almából almapárlatot készítenek.

az agrokonzum főzdéjében készül jellegzetes zamatu gyümölcspálinkákat különleges formájú üvegekben hozzák forgalomba. a természetes, jellegzetes formájú üveget az orosházi gyár gyártja és ugynevezett szita-nyomással készíti az emblémás feliratot.

a fél literes üvegekbe palackozott gyümölcspálinkák forgalmazását megkezdték. /mti/

-. -

bb. 11. a nürnbergi per 25. évfordulójára emlékezik a magyar televízió - negyvenperces film a történelmi eseményről

i/nn/rj cz

1971. szeptember 24.

az évszázad bünperére - a nürnbergi perre emlékezik október 2-1 negyvenperces adásában a magyar televízió, a műsor azt igyekszik a történelmi tanúságok fényében tisztázni - elvülhet-e egyáltalán a háborus bün, megmenekülhetnek-e a felelősségre vonástól a bünösök. a monitor soronkövetkező adása neves szakemberek: dr. timár istván, nemzetközi jogász, ismert újságíró és polgár dénes, az mti volt bonni tudósítója bevonásával idézi fel 1946. október elseje jelentőségét. a „nürnberg„ ugyanakkor nemcsak a multat fürkészi, hanem a háborus bün fogalmának értelmezésével, tisztázásával arra is választ keres, hogy a koreai, a vietnami agresszió kirobbantói, az ottani kegyetlenségek hírhedt elkövetői elkerülhetik-e a jogos büntetést. az eredeti felvétel-ekkel, filmdokumentumokkal illusztrált műsort pálfy józsef vezeti, az adás szerkesztője schmitt péter, rendezője pedig szücs lászló./mti/

-. -

- 7 -

bb. 12. vitamin-idény szegeden

vid/ká/rj cz

1971. szeptember 24.

„pirosba öltözött”, ezekben a napokban a szegedi konzervgyár: a gyár területére vonatszerelvényszámra érkező nyersanyag színárnyalata a korálltól a tűzpirosig terjed, paradicsomból 35-40 vagonnal dolgoznak fel naponta, s már eddig másfélszeresére teljesítették az egész évre előirányzott, 1200 vagonos tervet. előreláthatólag a 2000 vagon paradicsomból készítenek ivólétt, paradicsombefőttet, pürét és lecsót. megkezdődött a másik piros cikk, a pritaminpaprika feldolgozása is. vastaghusu piros paprikából a terv szerint 800 vagonnyit dolgoznak fel magas „C” - vitamin tartalmu ételizesítő pritaminná, ez a mennyiség többszörösen meghaladja az elmúlt évek átlagát. /mti/

- 8 -

bb 13. a kisz viii. kongresszusának politikai feladatai - miről tárgyal a viii. kongresszus?

i nn/um cz

1971. szeptember 24.

mint ismeretes decemberre összehívták az ifjusági szövetség viii. kongresszusát, a kisz központi bizottságán a közelgő eseményről tájékoztatva az mti munkatársát, elmondották, hogy a viii. kongresszus elsőrendű feladata olyan program meghirdetése lesz, amely a legszélesebb skálán biztosítja a fiatalok és a kisz-szervezetek cselekvő részvételét a x. pártkongresszus társadalompolitikai, a iv. ötéves terv gazdaság-és életszínvonal politikai céljainak valóra váltásában. az illetékesek megállapították, a kongresszus tanácskozására belpolitikai életünk és a nemzetközi helyzet tekintetében egyaránt kedvező időszakban kerül sor. a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa mélyrehatóan elemezte társadalmi, gazdasági és kulturális életünk fejlődését s a szocializmus teljes felépítésének magasabb szinten való folytatására adott programot. döntő jelentőségű ugyanakkor az mszp központi bizottságának 1970. februári ifjúságpolitikai állásfoglalása és határozata, amely először foglalta rendszerbe a párt ifjúságpolitikáját. a kisz kongresszusának - éppen ezeknek az utmutatóknak az alapján - meg kell határoznia az ifjusági szövetség munkája fejlesztésének, kommunista, politikai jellege erősítésének, tömegbefolyása növelésének feladatait. a decemberi tanácskozáson készített el a következő évekre szóló tevékenység programát a 70-es évek magyar társadalmi fejlődésének politikailag és tudományosan megalapozott „prognózisai”, alapján. az ülészak ugyancsak foglalkozik majd a hazafias és internacionalista nevelés időszerű problémáival is.

a kisz viii. kongresszusa jellegében és stílusában egyaránt munkakongresszus lesz, mert csak így felelhet meg a társadalompolitikai és ifjúságpolitikai igényeknek. a kisz központi bizottsága 1971 februári ülésén úgy döntött, hogy a kongresszus munkájának jellegét az ülések rendjével és dokumentumokkal is meghatározza. „adatok és tények”, címmel készíül a központi bizottság írásos jelentése a kisz vii. kongresszusa óta végzett munka eredményeiről, tapasztalatairól. a jelentéshez a kongresszusi munkabizottságok tanulmányai, a központi bizottság osztályainak beszámoló bizottsítanak megfelelő alapot. ezeket egészítik ki az ifjuság társadalmi, gazdasági és kulturális helyzetét tükröző statisztikai kimutatások, amelyeket különböző politikai szervezetek és tudományos intézmények, így a központi statisztikai hivatal, a magyar tudományos akadémia készítettek. /folyt.köv./

7.55/um

Tolok

- 9 -

bb 13. / a kisz viii. kongresszusának....folyt./um

a központi bizottság szóbeli beszámolója összefoglalja a négy éves munka főbb tanulságait, a fejlődés tendenciáit és elsősorban az ifjúságpolitika, a kisz legfontosabb megoldásra váró feladataival foglalkozik. a kongresszusi előterjesztés különösen két kérdést elemez részletesen. az egyik az, hogy társadalmunk dinamikus fejlődésének részeként, hogyan alakuljon a 70-es évek magyar ifjúságának társadalmi helyzete, politikai, közéleti, gazdasági aktivitása, milyen további ifjúság-politikai intézkedések szükségesek ahhoz, hogy a fiatalok gazdag tehetsége minél jobban kibontakozzék. a beszámoló másik vezető gondolata: a kisz kommunista, politikai jellegének erősítése, tömegbefolyásának növelése, az érdekvédelmi tevékenység, a szervezeti élet fejlesztése, hatékonyabbá tétele.

az ifjúsági szövetség történetében először a küldöttek nyitó és záró plenáris ülésen, valamint öt szekcióban tanácskoznak majd. külön ülnek össze az üzemekben, a közlekedésben, a kereskedelemben és a hivatalban dolgozó fiatalok, a mezőgazdaságban tevékenykedők és a falun élők, a középiskolások és a szkmunkásképző intézetek tanulói, illetve az egyetemisták és főiskolások. az uttörő vezetők is külön megbeszélésen foglalkoznak majd problémáikkal. a szekció ülések - az előzetes tapasztalatok alapján - több vélemény, gondolat megfogalmazására nyújtanak lehetőséget. valamennyit rövid előadás vezet be. az elhangzó referátumok a központi bizottság beszámolójához kapcsolódva egy-egy sajátos terület kérdéseit világítják meg. így a kibontakozó útja módját nyújt arra, hogy minél teljesebben, sokrétűbben feltáruljanak az egyes ifjúsági rétegek között végzendő politikai, gazdasági, kulturális és sporttevékenység lehetőségei és egyben vonzó tettekre serkentő programot adjanak az ifju-kommunistáknak.

a viii. kongresszus határozatai értékelik a kisz négy éves munkáját és meghatározzák a további célkitűzéseket. az ülésesszak befejezéseként felhívást is kibocsátanak, amely arra szólítja fel a magyar fiatalokat, hogy cselekvően vegyenek részt a kongresszus határozatainak megvalósításában a szocializmus teljes felépítéséből az ifjúságra háruló feladatok teljesítésében.

a kisz központi bizottságán nemrég értékelték az elmúlt fél év kongresszusi előkészületeit is. megállapították a kisz-szervezetek és bizottságok sikerrel mozgósították a fiatalokat a vállalatok, a szervezetek terveinek, a helyi társadalom-politikai feladatoknak a teljesítésére. figyelemreméltóan megélték az ifjúkommunisták politikai-közéleti aktivitása is. a fiatalok meggyőzően bizonyították politikai érettségüket az országgyűlési és tanácsostagi választásokon, a szakszervezeti küldötttervezetek és kongresszusok időszakában is. jelenleg a viii. kongresszus politikai előkészítésében fontos szerepet játszanak a központi bizottság vitára bocsátott dokumentumai: a kisz kb. kongresszusi levele és a kisz szervezeti szabályzatának módosított tervezete./mti/náday györgy/

- 10 -

B.00/um

t
bb 14. futónövény a gátak védelmére

vid/um ké Laa

1971. szeptember 24.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság sárospataki szakmérnökségének dolgozói széleskörű kísérleteket folytatnak, hogy a gátak vízfelöli padkáit és a szakadó partfalakat a költséges kőbiztosítás helyett különböző növények, bokrok és fák telepítésével kössék meg. a természetes védekező mód olcsóbb, s jobb védelet nyújt. most új fajta növényvel kezdenek kísérleteket a ronyva patak torkolatánál. az itt épült gátszakasz vízfelöli padkájára a cotone aster elnevezésű futónövényt telepítik, amely igen gyorsan terjeszkedik és szinte minden szála gyökeret ereszt a kavicsos talajban. az új növény alkalmas arra, hogy a töltéspadkát megvédje a vízmosástól. a futónövényből kísérletképpen ötezer darabot ültetnek el. ezenkívül a tiszta árterén az őszi hónapokban több mint negyvenöt hektár új erdő-részt telepítenek. közvetlenül a folyómeder partján magasranövő jégfogó nyárfákat, majd alacsonyabb fűzfákat, a gát elé pedig olajfűz bokrokat és mocsári ciprusokat ültetnek./mti/

bb 15. művelődésszociológiai vizsgálat salgótarjánban

vd/um cz

1971. szeptember 24.

az újjáépülő salgótarján a város ipari szerkezetének mélyreható átrendeződése, a politikai, társadalmi, kulturális életben végbent fejlődés egész sor változást hozott a tarjáni és környékbeli emberek munka-és lakáskörülményeiben, szakmai és általános műveltségében, politikai és morális kulturájában, művelődési igényeiben. ez indította az 1970 októberében megtartott nógrád megyei párttervezetet arra, hogy megbizsa a megye és salgótarján vezető testületeit, dolgozzanak ki egy részletes, minden lényeges tény és összefüggés, vélemény módszeres feltárására alapozott átfogó művelődési tervet. a munka még a párttervezet évében megkezdődött, s abba most bekapcsolódott a központi bizottság társadalomtudományi intézetének munkásosztály-kutató csoportja is. az intézet kérdező biztosa szeptember utolsó hetétől 1 600 salgótarjáni dolgozót kerestek fel, főként munkahelyükön, de részben lakásukon is. a kérdező biztosok személyes beszélgetés során töltik ki a 22 kiválasztott állami, szervezeteti, kereskedelmi és szolgáltató vállalat, szervezet mintegy 16 000 dolgozójából, „mechanikusan”, kijelölt ezerhatszáz személy művelődési viszonyaira, igényeire vonatkozó kérdőíveket. a kérdőívek névelenek, s az összegyűlt adatokat géppel dolgozzák fel. a széleskörű művelődésszociológiai vizsgálatnak ez az első szakasza, amelynek lebonyolítása mintegy két hónapot vesz igénybe./mti/

- 11 -

B.15/um

bb 16. a hétszáz éves tiszaroff ünnepével nyílik az első honismereti hónap szolnok megyében

vid/um cz

1971. szeptember 24.

az idei muzeumi és műemlékvédelmi hónapot, honismereti hónap-pá nyilvánította szolnok megyében a hazafias népront megyei elnöksége, a megyei tanács és a muzeumok megyei szervezete. a táj, gazdag történelmi múltjának és forradalmi hagyományainak lelkes krónikásai a rendezvények egész sorával színesítik a programot.

a honismereti hónap ünnepélyes megnyitására október 1-én tiszaroffon, a fennállásának 700. évfordulóját ünneplő faluban lesz. a templom-toronyban megszólló tárogató ünnepi hangjai után honismereti emlékiállításra kerül sor. előadás hangzik el a többi között a tiszaroffiak évszázados harcáról a földesurakkal, a földért, a kenyérért. megnyitják a községi helytörténeti kiállítást, majd a résztvevők megtekintik a xiv. században épült tiszasülyi műemléktemplomot.

kiemelkedő eseménye lesz a hónapnak a karcagon és mezőtúron sorra kerülő népi kerámiai tanácskozás. az országos seregszemlén a népművészet szakavatott mesterei tartanak előadást, majd kerámia és szőnyeg kiállításra kerül sor. tiszafüreden „céhtörténeti”, kiállítás nyílik. abádszalókon, kunmadarason, tiszaderzsen az uttörő-honismereti szakkörök gyűjteményes kiállítására kerül sor.

jászberényben „népművészet a lakásban”, címmel rendeznek bemutatót. törökszentmiklóson a helytörténeti gyűjtemény-tár öt éves eredményeit tárják a látogatók elé. megrendezik a falu-krónika szerkesztők tanácskozását és budapesti tanulmány-utját. a hónap végén megyei bizottság bírálja el az év elején meghirdetett honismereti pályázat eredményeit./mti/

--

bb 17. elítélték a raktárfosztogatókat

vid/um kz cz

1971. szeptember 24.

berki sándor huszonöt éves többszörösen büntetett előéletű, valamint sz.j. fiatalkorú - mindketten kisterenyei lakosok - rendszeresen fosztogatták a nógrádi szénbányák kisterenyei vegyesüzemének egyik raktárát. több, mint tízezer forint értékű vörösrézhuzált loptak.

/folyt.köv./

- 12 -

8.27/um

Tóth



bb 17. /elítéltékfolyt./um

a húzált - feldarabolva - farkas józsefné, harmincnégy éves kisterenyei asszony értékesítette a méh-nél. a raktár fosztogató-sáncz felhasználták farkasné egy gyermekét is, mégpedig úgy, hogy a láncsal lezárt raktár ajtaját szétfeszítették, az így keletkezett résen a kisfiu bebujt, s a húzáltkereseket kigurította. berki sándornak volt a törvényellenes pénzszerzésre egy másik módszere is. a bánya egy használaton kívül helyezett telepén - a gyulai rakodón - kábeleket ástott ki a földből, abból kifejtette a húzált, s hulladékként értékesítette. ezzel a társadalmi tulajdonban további, mintegy hétezer forint kárt okozott.

a salgótarjáni járásbiróság társadalmi tulajdont károsító folytatólagosan, visszaesőként és bünszövetkezetben elkövetett lopásért és közveszélyes munkakerülésért berki sándort egy év és nyolc hónapi, sz.j.-t egy év és öt hónapi szabadságvesztésre ítélte. farkas józsefnét a társadalmi tulajdont károsító folytatólagosan és bünszövetkezetben elkövetett orgazdaságban mondta ki bűnösnek, és ezért egy év szabadságvesztésre ítélte, amelynek végrehajtását egy évre felfüggesztette. a bíróság a vádlottakat kötelezte az okozott kár megtérítésére.

a vádlottak és védők enyhítésért fellebbeztek./mti/

w ü

--

bb 18. olcsóbb lett a kelkáposzta, drágult a zöldbab - pénteken 100 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre

1 gö/um bs

1971. szeptember 24.

pénteken mintegy száz vagon áru érkezett a budapesti nagyvásártelepre. ezen a napon is a burgonya vezetett a termékek listáján, amelyből 4.044 mázsát küldtek fel a termelők. kilóját 3.50 forintért árusítják. körtéből 996 mázsa érkezett, ára 6.80 forint. ezt követi a zöldpaprika, a szőlő, a szilva és a paradicsom. elegendő mennyiség érkezett a főzelékfélékből is. fejekáposztából 344 mázsa, kilónként 3 forintért, karaláéből 102, sárgarépből 171, vöröskáposztából pedig 122 mázsa érkezett. pénteken 60 fillérrel olcsóbb lett a kelkáposzta, a felhozott 170 mázsát, kilónként 5 forintért árusítják. drágult viszont a zöldbab, amelynek ára 13 forint lett./mti/

--

- 13 -

10.25/um

Tóth

bb 19. falu épül a puszta közepén

ivd/um cz

1971. szeptember 14.

több mint kétezer állandó lakója van már hazánk legnagyobb határu községének a hortobágnak. az építkezés folyamatos. közvetlenül a csárda szomszédságában száznál több családi ház került tető alá. a hortobági állami gazdaság jelentős támogatást nyújt a törzsgárdatagoknak az új otthonok felépítéséhez. a hortobági községi tanács a távlati fejlesztési programból azokat a feladatokat vette első helyre, amelyek közvetlenül érintik a lakosságot. iskola nyílt a hortobágyon, kollégiummal, s a közelmúltban posta, gyógyszerár, vendéglő és szolgáltató ház készült el. egy hetvenöt férőhelyes ovoda és az új orvosi lakás építéséhez most kezdtek hozzá. abc áruháza is lesz a hortobágnak s még ebben az esztendőben benzinkutat adnak át rendeltetésének a csárdától pár száz méterre./mti/

-.-

bb 20. nemzetközi összefogás

vid/um cz

1971. szeptember 24.

négy ország - a szovjetunió, ndk, bulgária és magyarország - vízügyi szakembereinek, szakértőinek a közreműködésével hatszáz hektáros kísérleti és bemutató esztető öntözőtelep tanulmánytervnek elkészítéséhez kezdtek hozzá debrecenben az agrártudományi egyetemen.

a négy ország legjobb tervezőiből alakult és debrecenben dolgozó munkacsoport az esztető öntözés gépesítésére, a munkaerő-igényesség csökkentésére keresi a legjobb megoldásokat. a tervek elkészítésénél felhasználják a különböző országok legjobb tapasztalatait is./mti/

-.-

bb 21. hat megye ifju ejtőernyőseinek három napos versenye békéscsabán

vid/um cz

1971. szeptember 24.

a fegyveres erők napja alkalmából békéscsabán a repülőtéren három napos ifjusági ejtőernyős járóverseny kezdődött pénteken. a vetélkedőre békés, bács, fejér, szolnok, szabolics és borsod megyéből érkeztek fiatalok, az ünnepélyes megnyitó után ezer méter magasból célbaugrással kezdődött a járóverseny programja. a ,,viharosok kupa,, ejtőernyős verseny résztvevői az elkövetkező napokban különböző feladatokat oldanak meg./mti/

-.-
- 14 -

10.30/um

bb 22. a világszövetség védnöksége alatt rendezik meg a x. eszperantó nyári egyetemet gyulán

vid/um cz

1971. szeptember 24.

az eszperantó nyári egyetemek eddigi eredményeiről és az 1972-ben megrendezésre kerülő x. jubileumi nyári egyetem programjáról tárgyalt többek között a tit békés megyei elnökségének kibővített ülése pénteken békéscsabán. a gyulán évente megrendezésre kerülő eszperantó nyári egyetem iránt ugyanis világszerte nagy az érdeklődés. évente 13-15 államból 200-300 eszperantista érkezik az alföldi fűrdővárosba, s az eszperantó nyelvű tudományos ismeretterjesztés programja egyre szélesebb skálájú. irodalmi, képzőművészeti, földrajzi, történelmi, nyelvészeti és társadalompolitikai előadások hangzanak el.

a x. jubileumi eszperantó nyári egyetemre különös gondot készültnek. az elnökségi ülésen tolmácsolták dr. ivo lapenna az egyetemes eszperantó világszövetség elnökének bejelentését, amely szerint a világszövetség védnöksége alatt rendezik meg a jubileumi nyári egyetemet gyulán./mti/

-.-

bb 23. a nők gazdasági és szociális helyzetéről tárgyalt a gyulai városi tanács

vid/um cz

1971. szeptember 24.

a gyulai városi tanács vb a közelmúltban 28. üzemben. intézményben vizsgálta meg: az mszp kb nők gazdasági és szociális helyzetéről szóló határozatának végrehajtásáért mit tettek eddig, mik a további feladatok? a vizsgálat eredményeit a pénteki tanácsülés tárgyalta. kiderült többek között: intézkedési tervet mindenütt készítettek, többször napirendre tűzték a tervet, a gyakorlati végrehajtásban azonban sok még a kívánnivaló.

változatlanul alacsonyabb munkabért kapnak azonos munkáért néhány üzemben a nők, mint a férfiak. a munkakörülmények nem megfelelőek, a gyermekintézményi ellátás igen szegényes. a tanács kezdeményezi, hogy társadalmi összefogással épüljenek gyermekintézmények. az új ötéves terv ugyanis a nők számára sok munkalehetőséget teremt, de az édesanyák csak akkor dolgozhatnak nyugodtan, ha gyermekeik ellátását megoldják.

/folyt.köv./

- 15 -

10.52/um

10.11.20

bb 23./a nők gazdaságifolyt./um

követésre méltó példaként említették a gyulai harisnyagyárat. itt gyakorlatban is sokat tettek a nők helyzetének javításáért. a sokgyermekes anyák 400-400 forint iskoláztatási segélyt kapnak minden év őszén. azok a nők, akik betöltötték az 50. évet, s törzsgárdatagok, havi 200 forint nyugdíj előtti kiegészítő fizetést kapnak, aki tanul, szintén anyagi támogatásban részesül.

a 15-20 éve három műszakban dolgozó nőket - kívánságukra - az éjszakai munkától mentesítik./mti/

kbb 24. a lottó e heti nyerőszámai

pá/um bs

1971. szeptember 24.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint kalocsán az I. István gimnázium dísztermében megtartott lottósorsoláson a 39. játékhéten a következő számokat húzták ki:

2, 13, 43, 74, 77.

a szeptember 27-én a sportfogadási és lottóigazgatóság székházában megtartandó nyilvános tárgynyeremény sorsoláson a 39. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

bb 25. egri tanárjelöltek utaztak a csuvas aszszk-ba

vid/um ká bs

1971. szeptember 24.

az egri ho si minh tanárképző főiskola vendégeiként csuvas tanárjelöltek tartózkodtak tíz napig heves megyében. a testvérkapcsolatok jegyében létrejött találkozó viszonzásaként pénteken a csuvas aszszk-ba utazott az egri ho si minh tanárképző főiskola 19 tagú csoportja. az egri diákok tíz napon át ismerkednek a csuvas föld festői tájaival, lakosságának életével, résztvesznek diáktalálkozókon. a két testvérintézmény vezető képviselői ez alkalommal csebokszárban aláírják az 1971/72 évre szóló együttműködési szerződést./mti/

11.10/um

10.11.20

- 16 -

bb 26. erdőből a világkiállításra

vid/um ká bs

1971. szeptember 24.

a zalai erdő és fafeldolgozó gazdaság 22 külföldi vendégvadászt fogadott a szarvasbőgés idején. közülük az osztrák Hans Wewalka a Bánokszentgyörgyi erdőben a világrekordtól alig elmaradó agancssal rendelkező bikát lőtt. a 20-as trófeát nyomban a vadászati világkiállításra vitték, ahol a bírálóbizottság 250,1 pontra értékelte. az osztrák vadász értékes zsákmánya a világkiállítás trófeái közé került./mti/

bb 27. megkezdték a cukorgyártást szerencsen

vid/um ká bs

1971. szeptember 24.

a szerencsi cukorgyárban pénteken reggel megkezdték a termelést. a három hónapos gyártási időszakban mintegy huszonkilenc ezer vagon répa feldolgozásával háromezeröttszáz vagon cukrot készítenek. a gyár területére szabolics, hajdu és borsod megye mezőgazdasági üzeimiből már folyamatosan szállítják a jelenleg 14-18 százalékos cukortartalmu répát. az üzem szocialista brigádjai vállalták, hogy a tervezettnél kevesebb cukorvesztéssel naponta átlag háromszáz vagon répát dolgoznak fel és így a termelési kampányt karácsonyig befejezik./mti/

bb 28. sárospatak új címere

vid/um fm bs

1971. szeptember 24.

a sárospataki tanács pénteki ülésén elfogadta a város új címerének tervét, amelyet Gál Mátyás grafikusművész készített. a művész a város korábbi címereiből kiválasztotta és az új címerbe „beépítette”, a haladó hagyományokat tükröző elemeket. a pajzsalaku címer a rákóczi-család színeit jelképező piros és kék mezőre oszlik. a piros mező felső részén három ezüst rózsza az ipart, a mezőgazdaságot és a tudományt szimbolizálja. a rózsáknak érdekes szerepük van sárospatak történetében: az 1670. évi wesselényi-féle összeesküvés színhelye ugyanis a vár rózsákkal díszített sarokszobája, a „sub rosa”, terem volt. a két mezőt elválasztó hullámos ezüstsáv a bodrogot, a rajta nyugvó vörös csillag pedig szocializmust építő jelenünket jelképezi. a címer alsó kék mezőjében a rákóczi-vár, a vöröstorony látható, a naptól és holdtól kísérve.

a tanácsülés úgy határozott, hogy a rákócziak színeit viselő piros-kék zászló legyen a jövőben a város hivatalos zászlaja./mti/

12.10/um

10.12.35

- 17 -

bb 29. két évi szabadságvesztés betörésért

vid/um fm bs

1971. szeptember 24.

társadalmi tulajdont károsító lopás és közveszélyes munkake-
rülés miatt ítélték el juhász zoltán józsef miskolci lakost, akit
büntetése egy részének letöltése után ez év áprilisában felté-
telesen szabadlábra helyeztek. a huszonnégy éves fiatalember
azonban ismét bűnözésre adta fejét: betört az mhsz egyik lőte-
rére, ahonnan távcsövet és különböző ruhaneműket vitt el, majd
még ugyanazon az éjszakán egy pincét is feltört, s onnan nagyobb
mennyiségű italt lopott.

a miskolci járásbírósa juhász zoltán józsefet jogerősen -
két évi szabadságvesztésre ítélte, egyben kötelezte korábbi
büntetésének letöltésére is./mti/

--

bb 34. melegpadlós automatizált sertéstelep földéakon

vid fm bh -cz

1971. szeptember 24.

a földéaki kossuth tsz-ben pénteken adták át a 37 millió
forintos beruházással épült automatizált sertéstelepet. az
új létesítmény minden épülete fűthető, a mennyezeten elhelyezett
termoventillátorokkal. a fűtőkábelekben alagsóves fűtést is
alkalmaznak. mindenütt melegpadló került a jászágok alá. vízpor-
lasztó klímaberendezésekkel biztosítják a levegő legkedvezőbb
páratartalmát. automata berendezés révén szűrőkövetkező ön-
működően kigyulladnak a lámpák.

a telephez szociális épület, 50 köbméteres hidrogébusz,
kazánház, magtár, takarmánykeverő és trágyatelep tartozik.
az etetést teljesen gépesítették, a trágyát pedig csatornában
elhelyezett kaparószalag szállítja a gyűjtőhelyre.

a sertéstartó tsz-ek közös vállalkozásában készült kombinát
betelepítése után évente több mint 7000 hizót szállítanak piacra.
/mti/

--

12.50 bh

- 18 -

v 10/13

bb 30. időjárásjelentés

bh -cz

1971. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

kevesebb napsütés

a szép őszi időjárást okozó magasnyomású légköri képző-
mény kelet felé helyeződött át. ezzel egyidejűleg az óceánról
hűvösebb, nedvesebb levegőhullámok áramlanak szárazföldünk fölé.
hatására jelentős időromlás következett be a brit-szigeteken és
a skandináv-félszigeten. a hűvös levegő egy gyengébb hulláma jelen-
leg nyugat-európában okoz felhősödést és szórványos esőket.
várható, hogy ez a levegő az elkövetkező nap folyamán a kárpát-
medencét is érinti és hazánkban is kisebb időromlást hoz.

hazánkban csütörtökön folytatódott a **napos**, száraz, szép
őszi idő, a hőmérséklet csúcspontja 22-25 fok között alakult.
ma hajnalban az ország területén 4 és 11 fok között hőmérsék-
let eket mértek. délelőtt egy-két helyen megnövekedett a fel-
hőzet, az ország nagy részén azonban napos idő volt. a hőmér-
séklet sok helyen már 11 órára 19-21 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,0
fok volt, a sokévi átlagnál 0,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok volt, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

nyugat felől lassan növekvő felhőzet, elsősorban az ország
észak-nyugati felében szórványosan esővel. mérsékelt, napköz-
ben megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet
szombaton: északnyugaton 18-21, máshol 22-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 120 centiméter./ mti/

--

- 19 -

13.03 bh

10/13²⁰

bb 31. felhasználható a minisztertanácsi kommuniké kiadása
után -----

egy személynek, családnak csak egy lakása és egy üdülője lehet -
kötelező a személyi tulajdon mértékét meghaladó ingatlanok értéke-
sítése

i kf/kf 1e bh -cz

1971. szeptember 24.

az mti hirmagyarozója írja:

a telektulajdon, illetve a lakás- és üdültulajdon rendezé-
séről szóló kormányrendelet az mszmp kb és a kormány múlt évi
lakásgazdálkodási határozatából indul ki. létrehozásukkal a kor-
mány célja, hogy megszüntesse a társadalmi viszonyainktól idegen
többség-tulajdon, felszámolja a telekspekulációt, az üzérkedés-
nek, az árfelhajtásnak és jogtalan haszonszerzésnek a többség-
tulajdonban rejlő lehetőségeit, gátat vessen a lakásokkal, üdü-
lőkkel folytatott nyereszkeskedési törekvéseknek, ugyanakkor elő-
segítse a lakás- és üdülőépítkezést. a két jogszabály pontosan meg-
határozza a személyi tulajdon mértékét: egy személynek, illetve
egy családnak csak egy lakása és egy üdülője, illetve ezek helyett
egy-egy beépítetlen lakó és üdültelke lehet. egy családnak számít:
a házastársak, kiskorú gyermekeik és a házastársakkal együtt lakó
nagykorú nőtlen, illetve hajadon gyermekek.

L két

a kormány a múlt évben széleskörű intézkedést hozott a
lakás- és üdültelkek iránti igények fokozottabb kielégítése és
a társadalmilag elítélendő telekállomány-felhalmozás megakadályo-
zása érdekében. az új telekellátási rendszer hatása már érződik.
a jogszabályok fékeztek a további felhalmozást, a prog-
resszív adóztatás nyomán javult a kereslet és a kínálat aránya,
szélesebb rétegeknek nyílt lehetőségük a telekszerzésre.

a telektulajdon szabályozó új rendelet még hatékonyabban
fellép a spekulációval szemben, tovább korlátozza az indokolatlan,
járadékszerű jövedelmeket, mert nemcsak a jogos mértékét meghaladó
tulajdonszerzés lehetőségét zárja ki, hanem kötelezővé teszi a
meghatározott mértéken felüli telkek - bizonyos türelmi időn be-
lüli - értékesítését. a rendelet kizárja, hogy az, akinek már van
egy lakó- és egy üdültelke, újabbat szerezzen, kivéve, ha örököl.
aki több beépítetlen telekkel rendelkezik, annak a személyi
tulajdon mértékén felüli többséget 1972. december 31-ig el kell
adnia, vagy másként kell átruháznia. ha ezt a kötelezettséget nem
teljesíti, a helyi tanács rendeli el az értékesítést.

/folyt. köv./

13.05 bh

10133

- 20 -

bb 31. /egy személynek,.... 1.folyt./ bh

sokan használnak azonban - különösen községekben - beépítet-
len telket háztáji gazdaság céljaira, mezőgazdasági művelésre,
s az ilyen telkek kötelező eladásának előírása az említett sze-
mélyek jövedelmét, illetve megélhetését veszélyeztetné. ezért
ezekben az esetekben a kötelező tanácsi értékesítés csak akkor
rendelhető el, ha a lakosság telekigénye másképpen nem elégít-
hető ki.

a lakás- és üdültulajdon szabályozó rendelet szerint az
a személy, illetve család, akinek már van saját lakása és üdülője,
többséget nem szerezhet. a korlátozás nem vonatkozik az öröklésre.
a méltányosságot szem előtt tartva mondja ki a rendelet, hogy
az a nagykorú személy, aki kiválik a családból, a maga részére
- a családi tulajdon mértékén felül - további saját lakást szerez-
het. ilyen esetben azonban köteles a lakásba hat hónapon belül
beköltözni.

amennyiben egy személy vagy család tulajdonában egynél több
lakás, illetve üdülő van, a többséget köteles legkésőbb 1973
december 31-ig értékesíteni. ha a tulajdontöbbséget a kormány-
határozat életbelépése után - öröklés, házasság, örökbefogadás,
összeköltözés útján - szerezte, úgy azt két éven belül érté-
kesítenie kell.

akinek a lakáson és üdülőn kívül beépítetlen telke is van,
annak az előírt mértékét meghaladó tulajdonat úgy kell értékesí-
tenie, hogy

- egy lakásnál és egy üdülőnél, vagy

- egy lakásnál és egy beépítetlen üdültelkeknél, vagy

- egy beépítetlen lakóteleknél és egy üdülőnél, vagy

- egy beépítetlen lakóteleknél és egy beépítetlen üdültelkeknél
több ne maradjon.

az értékesítési kötelezettség nem vonatkozik azokra a több-
lakásos, de hat szobásnál nem nagyobb épületekre, amelyeknek egy
részében a tulajdonos vagy családja lakik.

a lakásra és a telekre vonatkozó értékesítési kötelezettség
alól a helyi tanácsok indokolt esetekben felmentést adhatnak,
illetve a határidőt meghosszabbíthatják. az értékesítési kötelezett-
ség alól a megyei tanács általános érvényű felmentést olyan köz-
ségek területére adhat, ahol a lakásigényeket már kielégítették.
a felmentés nem vonatkozik az üdülő- és a beépített üdültelke-
tulajdonra.

/folyt. köv./

13.10 bh

10133

- 21 -

bb 31. / egy személynek... 2. folyt./ bh

ha valaki értékesítési kötelezettségének a meghatározott időpontig nem tesz eleget, akkor a vevőt a tanács jelöli ki. a tanács határozat után a tulajdonos csak a megjelölt személynek adhatja el az ingatlant. ha ilyen esetben a bérlő vásárolja meg a lakást, részére az otp kölcsönt nyújthat.

előírják a rendeletek, hogy akinek az előirt mértéknél több lakása, üdülője, vagy beépítetlen lakó-, illetve üdülőtelke van, ezt 1972. június 30-ig köteles bejelenteni az állandó lakóhelye és az ingatlan fekvése szerint illetékes helyi tanácsnál.

előírják a rendeletek azt is, hogy kártérítés nélkül állami tulajdonba veszik azoknak a személyeknek a beépítetlen telkét, lakás- és üdülőtulajdonát, akik 1963. március 22-e után jogtalanul hagyták el az országos és a hazatérést megtagadták. nem vonatkozik a rendelkezés azokra, akik 1970. december 31-ig végképp visszatértek az országba, vagy ezt a szándékukat bejelentették és 1972. december 1-ig hazatérnek./mti/

--

bb 33. kiskertek mestereinek kiállítása pomázon

vid fm gö bh -cz

1971. szeptember 24.

pomázon a „porpáczy aladár”, kertbarátok klubja rendezésében pénteken kiállítás nyílt, amelyen az amatőr kertészek mutatják be termékeiket, a házi kertek művelésére alkalmas saját tervezésű kisgépeiket s a különböző munkaműveleteket megkönnyítő eszközeiket. a vasárnap estig megtekinthető kiállításon 25 kertész kedő szemlélteti hasznos újításait, ötletes módszereit:

a bemutatón látható többek között egy kismotorral hajtott ekés, talajművelő-eszköz, a házi kertek öntözésére alkalmas berendezés, önműködő lopó és - a kisebb-nagyobb munkákat megkönnyítő - több más eszköz. egyik érdekes látnivaló balogh sándor budapesti lakos pomázi vikendtelkén természetett, magról kelt szőlője és a lisztharmatnak ellenálló jonathán almája.

a pomázi kiállítás a kertbarátok táborának terebélyesedéséről tanuskodik. a helybeli kertészkedőkön kívül a fővárosból, hajdu megyéből, győről és csévharasztról is küldtek termékeket, munkaeszközöket a kiállításra./mti/

--

- 22 -

13.20 bh

felhasználható a minisztertanácsi kommuniké kiadása után !

bb 32. a munkaügyi minisztérium és a szot az új kollektív szerződésekről

i st/um cz

1971. szeptember 24.

az mti hirmagyarzója írja:

a munkaügyi minisztérium és a szakszervezetek országos tanácsa nagyvállalatnál végzett helyszíni vizsgálat, továbbá az állami és szakszervezeti szervektől kapott tájékoztatás alapján megállapította, hogy az 1971-75 évekre szóló kollektív szerződéseket - néhány indokolt kivételtől eltekintve - az előirt határidőre megkötötték. a szerződések összessége mind tartalmilag, mind formailag megfelel a követelményeknek. a korábbi szerződésekhez képest most igen előnyös volt, hogy kidolgozásuk a vállalati ötéves tervek véglegesítéséhez kapcsolódott. így jobban össze tudták hangolni az igényeket a lehetőségekkel, jobban megalapozták a vállalati kötelezettségek teljesítését.

a korábbiaknál gondosabban készítették elő a vitákat, több időt adtak a dolgozóknak a tervezet tanulmányozására. ennek is tulajdonítható, hogy a vállalatok háromnegyed részénél a dolgozóknak több, mint a fele, ezen belül a vállalatok felénél a kollektív mintegy 75 százaléka vett részt a vitában.

a legtöbben a túlmunka csökkentését, a bérezési arányok megváltoztatását, a tőzsgárda-tagok kedvezményeinek bővítését, a munkaruhák minőségének javítását, illetve kihordási idejének csökkentését indítványozták. a vállalatok lényegesen nagyobb gondot fordítottak az új szerződésekben a túlmunka szabályozására, bár ezzel kapcsolatban a koncepciók meglehetősen eltértek. a kollektív szerződéseknek körülbelül fele az eddiginél szigorúbban, egyháttadánál lazábban vonták meg a túlmunka korlátait, a többi esetben kisebb-nagyobb változtatásokkal általában a régebbi gyakorlatot követik. a munkaügyi minisztérium és a szot a túlmunka szabályozásának tendenciáit helyesnek tartja; hangsúlyozva, hogy szervezési és egyéb intézkedésekkel kell segíteni a szabályozások realizálását.

az elemzés megállapítja, hogy egyes vállalatoknál kevés olyan feladatot iktattak a szerződésbe, amely elősegítheti a belső tartalékok feltárását. a perspektivikus szemlélet hiányával magyarázható, hogy egyes helyeken csupán egy évre szabályoztak konkrét feladatokat az öt évre szóló szerződésekben. a korabbinál kisebb mértékben ugyan, de előfordultak a szerződésekben jogszabályokkal ellentétes előírások is, amelyek természetesen érvénytelenek, ezeket a vállalatoknak módosítaniuk kell.

/folyt.köv./

- 23 -

13/14

bb 32. /a munkaügyi minisztérium....folyt./um

a vizsgált vállalatok többségénél a részesedési alap felosztásában alapvető változtatásokat nem terveztek. a közvetlen anyagi ösztönzésre szánt összeg aránya a vállalatok körülbelül felénél emelkedett, negyedénél változatlan, a többinél csökkent.

a vállalatok többsége 1971-re 3 százalékot meg nem haladó bérfejlesztést tervezett. a minisztérium és a szot hiányosságként említi, hogy a vállalatok többségénél nem szabályozták a bérfejlesztés módjait, azt, hogy a többletösszegeket az alapbér növelésére, a kereseti arányok javítására vagy például ösztönzőbb bérformák bevezetésére akarják-e felhasználni.

általában nagyobb összegeket szánnak a dolgozók lakásépítésének segítésére, elsősorban a részesedési alapról költenek ilyen célokra, a fejlesztési alap egy részével inkább vidéken támogatják a lakásépítést. a vállalatok tekintélyes része azonban még mindig nem él a lehetőséggel, több üzem viszont a termelő, a szociális és egyéb beruházások miatt nem tud lakásépítési alapot létrehozni.

a szociális és kulturális célokra körülbelül annyit fordítanak, mint eddig, mindenekelőtt a gyermekintézményeket igyekeznek bővíteni.

előtérbe kerültek a törzsgárdának nyújtott kedvezmények. a legváltozatosabb formákban jutalmazták a vállalatokhoz leghűbb dolgozókat. sok helyütt magasabb év végi részesedést, esetenkénti jutalmazást szabtak meg számukra, egész sor helyen pótszabadságot kapnak a törzsgárdatagok, némelyik vállalatnál béremelést írnak elő a nyugdíjazás előtt állók és régóta ott dolgozók számára. számos esetben azonban nem kapcsolták össze helyesen a kollektív szerződéseket és a törzsgárda-szabályzatot, előfordult, hogy a törzsgárda-szabályzatban rendeztek olyan kérdéseket, amelyekről a kollektív szerződésben kell intézkedni.

az új kollektív szerződések sokoldalúan intézkednek a nők helyzetének javításáról. egyes helyeken a gyermeküket egyedül nevelő nőket mentesítik a túlmunka alól, másutt erősen korlátozták a női túlmunka felső határát, az éjszakai munkát. a nők egyes csoportjai részére rendszeres pótszabadságot, jutalomszabadságot és sok egyéb kedvezményt engedélyeznek.

mindent egybevetve a tapasztalatok általában kedvezőek, a vállalatok számai és szakszervezeti vezetőinek, valamennyi dolgozójának joga és kötelessége, hogy érvényesítse a vállalat alkotmányát, a kollektív szerződés előírásait./mti/

- 24 -

13.30/um

10/14⁰⁰

bb 35. áruházak a falvakban - az eddigi legnagyobb kereskedelem-fejlesztési program kezdődött meg baranyában

vid/um cz

1971. szeptember 24.

baranya falvaiban és városaiban minden eddiginél nagyobb kereskedelem-és vendéglátó-fejlesztési program kezdődött meg az idén. -jelentette be nagy sándor, a baranyai meszőv elnöke a pénteken pécssett tartott sajtótájékoztatón. a iv. ötéves terv során a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek 200 millió forintot költenek új áruházak és boltok, éttermek és presszók, valamint raktárak építésére, s további 120-130 millió forintot a meglevők korszerűsítésére. ekkora összeget eddig még egyik ötéves tervben sem fordítottak a szövetkezetek a kereskedelmi és vendéglátó hálózat fejlesztésére.

1975-ig több mint 20 ezer négyzetméterrel növekszik az áruházak, boltok és csaknem 7 ezer négyzetméterrel a vendéglátó egységek alapterülete. abc áruház épült, illetve épül siklóson, szendrincen, vajszlón, komlón és sellyén, s jól felszerelt üzletház nyílik somberekben, beremenden és sásdon. pécssett társulások alapján hozzák létre az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb szövetkezeti nagyáruházát. a kulturált vendéglátás érdekében pécsvár ad új éttermet kap, további 30-40 községben pedig elegáns cukrászda, presszó nyílik. tervbe vették, hogy mohácson - a helyi áfész, a városi szálló és étterem épül a gyorsan fejlődő határmenti idegenforgalom igényeinek kielégítésére.

az ötéves terv végére tehát városi színvonalu kereskedelmi és vendéglátó hálózat alakul ki a központi fekvésű baranyai községekben a számítások szerint a szövetkezeti áruházak, boltok legalább kétmilliárd forint értékű forgalmat bonyolítanak le 1975-ben és ez másfélszerese lesz az 1970-es kereskedelmi forgalomnak, míg az éttermi-cukrászda fogyasztás százmillió forinttal emelkedik a következő öt év alatt./mti/

--

bb 38. virágzik az akác

vid/um cz

1971. szeptember 24.

a szép őszi napsütés hatására a somogy megyei nagyatád és háromfa közötti országut mentén virágzik az akác./mti/

--

- 25 -

10/14⁰⁰

bb 36. kevesebb, de jobb volt a paradicsom

vid/um cz

1971. szeptember 24.

a paradicsomfeldolgozás egyik vidéki központjában, a szabad-
egyházi sűrítő üzemből a befejezéséhez közeledik a paradicsom-
idény. eddig hétszáz vagonnyi paradicsomot dolgoztak fel. a szá-
raz időjárás miatt a tavalyinál is, a tervezettnél is legalább
száz vagonnal kevesebbet szedtek a termelészövetkezetek. a minő-
ség azonban jobb a tavalyinál. a paradicsom száraz anyag tar-
talma ugyanis tíz százalékkal magasabb a szokásosnál, s ezért
az 5.9-6.00 százalékos, eddig kilencvenöt vagon paradicsom sű-
rítményt nyertek, amelynek egy részét exportálták./mti/

bb 37. több mint 40.000 külföldi vendéget hozott az ibusz
a világkiállításra

t sb/um s l cz

1971. szeptember 24.

a vadászati világkiállításra dr. hetényi István, az ibusz
vezérigazgatóhelyettese és Timár László, irodavezető pénteken tá-
jékoztatást adott a nagy kiállítás idegenforgalmáról. elmondotta,
hogy az ibusz három évvel ezelőtt kezdte meg az előkészítő mun-
kákat, s mintegy 1.200 dolgozója vett részt valamilyen formában
a világkiállításra szóló „meghívások”, közvetítésében.

a gondos előkészületek eredményeként az ibusz segítségével
eddig 44.000 külföldi vendég tekintette meg az albertirsai uti
kiállítási várost, s legtöbbször egyúttal megismerkedett budapest
és az ország más városainak, szép tájainak nevezetességeivel is.
az egyénileg érkező külföldi vendégek jobb tájékoztatására a
felszabadulás téri ibusz irodán szálláshely-központot állítottak
fel, amely kora reggeltől éjjelig rendelkezésre áll a vendégek-
nek és utalgatást ad, melyik szállodában, vagy fizetővendég-
szolgálati lakásban kaphat szobát. a külföldi és hazai látogatók-
nak külön vadász-programot szerveztek a vadban gazdag magyarorszá-
gi tájakra. összesen 97 buszt indítottak, vagy vesznek még igény-
be ezeken a vadász programokon.

a világkiállításához kapcsolódó idegenforgalom lehetővé tette a
szezont meghosszabbítását. más években lényegében szeptember vé-
gére az őszi utószezon is befejeződik, de most a nemzetközi kong-
resszusokat a világkiállítás miatt később tartják, s így az utó-
szezont határideje november vége lesz. a szállodák téli kihasz-
nálására számos újabb programot állítottak össze, s így számítani
lehet a téli szezon fellendülésére is. máris nagy az érdeklődés
a szilveszteri programok iránt./mti/

- 26 -

bb 39. pest megyei tárlat a magyar nemzeti galériában

vid/gö/um fm cz

1971. szeptember 24.

a magyar nemzeti galériában szombaton nyílik meg a pest
megyei tárlat, amelynek anyagát pénteken mutatta be a sajtó
képviselőinek dr. fehér Zsuzsa dr., művészettörténész, a tárlat
egyik rendezője. elmondotta, hogy a pest megyében élő művészek
tárlatát most első alkalommal rendezik meg ilyen reprezentatív
körülmények között a fővárosban. a bemutatott a megye vezetői kez-
deményezték, s meghívták azokat a művészeket, akik eddig is
rendszeresen résztvettek a megyei kiállításokon, s ezzel demonst-
rálták a megyéhez tartozásukat. a gyűjtemény - amely az elmúlt
tíz év anyagát foglalja magában - alkalmas arra is, hogy vitát
indítson a „pestmegyeiség”, fogalmáról, értelmezéséről: van-e
művészeti karaktere ennek a vidéknek, s ha igen, milyen helyet
vívott ki magának az országban és melyek a megkülönböztető jegyei?
a kiállítás értékelése, a hetven művész 374 alkotásának elemzé-
se minden bizonnyal elősegíti ennek a sajtóságnak a képzőművészeti
problémáinak a tisztázását.

a tárlat anyagának kisebbik részét közgyűjteményekből, na-
gyobbik felét pedig a pest megyei művészeknek erre a bemutatóra
készített alkotásaiból válogatták összesen s azokat október 24-ig
tekinthetik meg az érdeklődők. ez idő alatt még két pest megyei
esemény színhelye lesz a nemzeti galéria. október 11-én a váci
vox humana ad hangversenyt; műsorában j. gallus, isaac, h. distler,
kodály és bárdos művei szerepelnek. a megyei művészeti filmek
bemutatóját pedig október 16-án tartják, amikor kollányi ágoston
„szőnyi István”, valamint a „mozaik arany háttérrel”, „mészá-
ros Márta”, „festők városa”, „moldován domonkos”, „vankóné dudás
juli paraszt-festőasszony”, és lakatos Vince „paradicsom és
pokol”, című filmjeit vetítik./mti/

L azonban

kbb 41. korai rizsaratás, jó termés a dél-alföldön

vid/um cz

1971. szeptember 24.

hazánk legnapfényesebb táján, a dél-alföldön az utóbbi évtized-
ben az idén kezdődött meg a legkorábban a rizs aratása. már minde-
nyütt teljes gépparkkal vágják a vízi gabonát a tiszta déli szaka-
szának és a kőrösnek a völgyében.

/folyt.köv../

- 27 -

14.00/um

10.14.35

bb 41. /korai rizsarítás...folyt./um

a csongrád-békés megyei állami gazdaságok az eddigi legnagyobb területen, 6000 holdon termesztik a „vizi gabonát”, amelynek rendkívül kedvezett a száraz nyár. amíg tavaly 12 mázsás volt az átlagtermés, most 16 mázsás hozamra számítanak a szakemberek. a megnövekedett terület gazdag termésének gyors betakarítása nem jelent gondot a gazdaságoknak, mert a régiék mellett 15 új nagyteljesítményű szovjet kombájt állítottak munkába. ezek a speciális lánctalpas berendezések a sáros, vizes földeken is akadálytalanul dolgoznak. a gazdaságok zömében az idén már nem szerződtek kézi arató munkásokat és a dél-alföldön az összes rizstermés 95 százalékát gépekkel takarítják be./mti/

bb 40. a kereskedelmi hálózat bővítésének kérdései a csongrád megyei tanács előtt

vid/um cz

1971. szeptember 24.

csongrád megyében a negyedik ötéves tervben előreláthatóan 71.000 négyzetméterrel növelik a különféle üzletek, boltok hálózatának alapterületét. a fejlesztésre rendelkezésre álló pénzeszközök korlátozottak, minden igény így nem elégíthető ki. a lehetőségeket figyelembe véve sürgősségi sorrendben történhet csak a fejlesztés. a csongrád megyei tanács pénteken szegeden tartott ülésén egyebek között rámutattak arra, hogy a következő években fokozott gondot kell fordítani az új kiszolgálási módszerek elterjesztésére, a berendezések, a felszerelések felújítására és adott területnek megfelelő gépesítésre. így ha újabb üzletek nem is létesülhetnek minden területen, a meglévők korszerűsítése szintén hozzájárulhat a lakosság jobb ellátásához.

elemezték a tanácskozáson, hogy a megyében, évről-évre növekvő a határmenti idegenforgalom. a megyében lévő két határátkelőhelyen, rőszkén és nagylakon az elmúlt évben 2 millió 600 ezer turista fordult meg. a külföldiek által megnövelt vásárlásokat figyelembe véve elsősorban husipari termékek, edényfélék, szerszámok és más keresett cikkek megfelelő ellátására kell fokozott gondot fordítani, főleg szegeden. a helyi áruválaszték bővítésére szorgalmazni kívánják a szomszédos országokkal történő növekvő mértékű kishatárforgalmi árucserét. a nagy idegenforgalom miatt sürgető szegeden a szállodai férőhelyek bővítése és egy korszerű kemping megépítése.

/folyt.köv./

14.15/um

- 28 -

bb 40. /a kereskedelmifolyt./um

a tanácsülésen elhangzott javaslatok többek között a kereskedelmi hálózat arányosabb területi elhelyezését, a lakásépítkezésekhez kapcsolódó kereskedelmi létesítmények időbeni kiépítését, több szektoru üzlethálózat megteremtését, az üzemi, a vállalati és a szövetkezeti kooperációt szorgalmazták a lakosság jobb áruellátása érdekében./mti/

--

bb 42. ünnepélyesen elhelyezték veszprém új 3.300 lakásos lakótelepének alapkövét

vid/um cz

1971. szeptember 24.

veszprémben, a városi tanácsházán péntek délelőtt aláírták azt a szocialista szerződést, amely a veszprém megyei beruházási vállalat kezdeményezésére született meg a város felszabadulás uti lakótelepe beruházási feladatainak összegezésére. veszprém és az egykori jutas között több, mint egymilliárd forintos beruházási költséggel új, 3.300 lakásos városnegyed épül, amelynek alapkövét pénteken ünnepélyesen helyezték el dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke.

a városi tanács és a különféle építő munkákban résztvevő 15 vállalat szocialista szerződésében vállalta, hogy a programnak megfelelően, határidőre, a tervezett költségekkel építi fel a megyeszékhely új lakótelepét. a felszabadulás uti lakótelepen egy 218 lakásos épület alapjaiban helyezték el az okmányokat. ebben az új városrészben két 60 lakásos épületet már tető alá hoztak és idén további két hasonló házigyári épületet szerelnek össze. a lakótelepen, a 3300 lakáson kívül, 28 általános iskolai tantermet, óvodát, bölcsődét és 4500 négyzetméter alapterületű kereskedelmi egységeket építenek. az épületeket a győri házigyár termékeiből állítják össze, majd a negyedik ötéves terv végén bekapcsolódik az építőanyagellátásba a leendő veszprémi házigyár is.

a szocialista szerződés aláírása és az ünnepélyes alapkövetétel után a megye és a város vezetői megsejmelítették a magyarországon először alkalmazott ugynevezett részfalas alapozási technológiát./mti/

--

14.20/um

- 29 -

bb 43. felhasználható a minisztartanácsi kommuniké kiadása után!

eredmények és gondok a sütőiparban

1 tf/gk zs bzs -cz

1971. szeptember 24.

az mti hírmagyarázója írja:

1968-tól - azóta, hogy a kormány határozatot hozott a sütőipar fejlesztésére - újabb pékségek termelésbe állításával a lakosságnak sütőipari termékekkel való ellátása javult, azzal együtt is, hogy a kereslet mennyiségileg növekedett és összetételében is változott.

az említett kormányhatározat nyomán 451 millió forint költséggel a sütőipar napi kapacitását 914.5 tonnával bővítették - ez az előirányzott fejlesztésnek 96.2 százalékos megvalósítását jelentti. a rekonstrukciós fejlesztés előirányzatát viszont 118.4 százalékra teljesítették. az állami szektoron kívüli „egyéb”, szektorok - zömmel mezőgazdasági termelőszövetkezetek és áfészek - 42 új sütőipari üzemeltetést létesítettek és újabb üzemeltetésre átvettek 108 olyan pékséget, amelyet korábban leállítottak. az egyéb szektorhoz tartozó pékségek száma az 1967. évi 578-ról 1970 végére 699-re emelkedett, s ez azt jelenti, hogy itt a napi kapacitás több mint 206 tonnával bővült. az állami és az egyéb szektorban - az utóbbihoz különben a térszekeken és az áfészekeken kívül a magánszektor is hozzá tartozik - összesen az elmúlt három évben 1120.6 tonnával fejlesztették a napi teljesítőképességet. ugyanakkor a rossz állag miatt kényszerűségből leállított állami sütőipari üzemek napi 506 tonnás „kiesést”, jelentettek a termelésből, így a termelőkapacitás gyakorlatilag csak napi 614 tonnával bővült. a lakossági igények teljes kielégítéséhez napi 5850 tonna sütőipari termékre lenne szükség, ezzel szemben 5385 tonnára van kapacitás. mivel a még termelő üzemek nagyfokú elhasználódottsága miatt többet le kell állítani, mindenképpen szükséges a további, folyamatos kapacitásfejlesztés.

kidolgozták és életbe léptették a kenyérszabványt. a kermi vizsgálatai és a területi ellenőrzések tapasztalatai szerint a finom pékáru minősége javult. a kenyér minőségét és szabványszerűségét tekintve is tapasztalható javulás, azonban főleg az elavult üzemekhez kapcsolódó területeken, illetve hét végén vagy kettős munkaszüneti napokon még vannak panaszok a minőség ellen. a kermi vizsgálati eredményei szerint a fehérkenyérből vett minták 20, a félbarna kenyér mintáinak 15 százaléka nem felelt meg a szabványnak. nemcsak gyártási fogyatékoságokról van szó, hanem a szállításhoz és a kereskedelmi tároláshoz eredő minőségromlásról is.

/folyt. köv./

14.25/bzs

- 30 -

bb 43. /eredmények ... 1. folyt./bzs

valamelyest javult, de még mindig jelentős a súlyhiányos termékek aránya, aminek oka az is, hogy a sütőipar technikai ellátottsága nem kielégítő. a belkereskedelmi miniszter utasítása szerint kötelező a kenyér csomagolása, sezt az ákf rendszeresen ellenőrzi. gyakori gond, hogy nincs megfelelő mennyiségű, illetve nagyságu papír és zacskó. az értékesítő hálózat - és ezen belül a sütőipari szaküzletek száma - mintegy 300 bolttal növekedett.

a sütőipar műszaki fejlesztését nehezíti, hogy a gépek és berendezések gyártásával foglalkozó élgép és ébvg a megrendelések teljesítését csak egy-másfél évre vállalja és a visszaigazolt megrendeléseket sem teljesíti mindenkor határidőre. Hisztelen viszont, hogy a gyártó vállalatok is igen nehezen alkalmazkodhatnak az esetenként egy-egy gépre vonatkozó rendelésekhez. bizonyos készletekre lenne szükség. késedelmesen teljesítik a kormányhatározatnak azt az előírását, hogy licenc-vásárlásokkal kell egyes sütőipari gépek hazai gyártását biztosítani. változatlanul probléma, hogy a sütőipari laboratóriumokból - a felhasználás időpontjához viszonyítva - későn küldik meg a liszt minőségét az üzemekbe. előfordul, hogy az árut már el is adták, amikor a „körzeti”, laboratóriumból közlik a felhasznált liszt minőségi mutatóit, amelyhez alkalmazni kellett volna a megfelelő technológiát. gondot jelent az is, hogy a sütőipari vállalatok nem rendelkeznek megfelelő raktártérrel. 1970-ben például a kötelezően előírt tíznapos lisztkészlettel szemben országos átlagban 7.7 napra elegendő készlet volt. egyik-másik sütőüzemben mindössze három napra elegendő lisztet tudnak raktározni.

a sütőiparban foglalkoztatottak száma - a kormányhatározat végrehajtásának eredményeként - növekedett, ugyanakkor a képesítéssel rendelkező munkások aránya a munkások összlétszámához képest az 1967. évi 72 százalékról 1970-re 61 százalékra csökkent. a rendszeres éjszakai munka mellett nagymértékű túlóráztatással igyekeznek pótolni a munkaerőhiányt. a szakmunkások - dagasztók, vetők - azokban a hónapokban, amelyekben kétnapos ünnep van, a megengedettnél több órát dolgoznak; például 1971 márciusában - ekkor volt husvét - szinte általános volt, hogy 300-nál több órát számoltak el.

a jelenlegi bérdifferentiálással nem alakul úgy a szakma elismert, idősebb szakmunkásaink keresete, amint ez megilletné őket. kevesebben jelentkeznék sütőipari tanulónak, mint amennyire szükség lenne, s a felszabadult fiatal szakmunkások is sokan otthagyják a nehéz szakmát, a sütőipart. bőven van pótolnivaló a szociális ellátottság /öltöző, zuhanyozó, üzemi étkezés/ terén is. /mti/

14.30/bzs

- 31 -

bb 44. hatszáz millió forint értékű butor - egy év alatt -
bemutatta 1972. évi termékválasztékát a bubiv

t ol/um sl cz

1971. szeptember 24.

ez évben a tavalyinál 80 millióval több, összesen 600 millió forint értékű terméket bocsát ki a budapesti butoripari vállalat. jövőre további nyolcvan millióval növekedéssel számolnak, mindezt dr. Lázár László vezérigazgató mondta el azon a termékbemutatón, amelyet pénteken rendeztek a kereskedelmi partnerek részére újpesten, a vállalat mintatermében. ezuttal ismertették az 1972. évi terveket, azokkal az új butorokkal „illusztrálva”, amelyek gyártására már felkészültek. ezek nem képviselnek új butorcsaládokat; meglévő típusok, az úgynevezett bubiv-system új változatai, újfajta konstrukciókkal, alkatrészekkel. felvonultatták a népszerű m-szobák /maya, marina, melinda, metro/ családjának néhány új tagját, s bemutatták az újonnan importált butorszöveteket is. remény van tehát arra, hogy bővül a huzatok választéka. az első 10 ezer méter spanyol - illetve olasz butorszövet már megérkezett, jövőre nagyobb megrendelést terveznek. az importszövetek méterenként körülbelül 20-30 forinttal drágábbak, mint a hazaiak, vagyis nem túlságosan emelik meg a kárpitozott butorok árát.

Kiállítottak több szép színes szobaberendezést, ezenkívül szó volt a fotelekről is, amikből igen sokféle típus készül. a kereskedelem képviselőiből tájékozódtak, melyek a legkelendőbbek, mit érdemes jövőre gyártani.

egyébként a bubiv tervei szerint az m-szobákból az idén 8000, jövőre 10-12 ezer, 1973-ban pedig már 20.000 készül. ez nemcsak a belföldi szükségletet fedezi, hanem - cserébe import-butorokként - jut belőle külföldre is./mti/

..-

bb 45. abrak nélkül - szabad tartásos szarvasmarhatenyésztési bemutató mezőgyánban

vid/gk/um cz

1971. szeptember 24.

szarvasmarha-tenyésztési bemutatót rendeztek pénteken a mintagazdasággá jelölt mezőgyáni magyar-bolgár barátsági tsz-ben. a szövetkezet felújított, öntözött ösgyepen, villanypásztorok felügyelete mellett legelteti kora tavasztól késő őszig a teheneket és a borjakat.

/folyt.köv./

14.35/um

- 32 -

bb 45. /abrak nélkül ... folyt./um

a borjak - abraknakarmány nélkül - már hatónapos korukra elérik a 280-300 kilós átlagsúlyt. e kitűnő eredményt mezőgazdasági művelésre alkalmatlan, 3-4 aranykoronás, földön érik el. a jószágot télen olyan szabad tartásos istállóban tartják, amelynek beruházási költsége mindössze egyharmada a zárt tartásos istállónak. a módszer iránt a megye más gazdasági is érdeklődnek. a negyedik ötéves terv végéig ezen a tájon legalább 40 kollektív gazdaság rendezkedik be a gazdaságos, szabad tartásos szarvasmarha-tenyésztésre./mti/

..-

bb 46. alapvetően pozitív vonások jellemezték a fővárosban a pedagógus bérrendezést - a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának ülése

t vt/um zs cz

1971. szeptember 24.

a fővárosban alapvetően pozitív vonások jellemezték a pedagógus bérrendezés végrehajtását - állapították meg a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának pénteki ülésén. a tapasztalatokat összegező jelentésből egyebek közt kitűnik, hogy a kerületi tanácsok oktatási osztályai a kormányhatározat szellemében és a miniszteri utasítás előírásainak megfelelően hajtották végre az oktatási intézmények dolgozóinak bérrendezését.

a fővárosi tanács oktatási főosztályának 112 millió 843 ezer forint állt rendelkezésére a bérrendezésre. ebből 5,5 százalékot használhatták fel a fizetések megállapításánál a differenciálásra. az összeget nem mechanikusan osztották szét a kerületek között. az a törekvés állt előtérben, hogy csökkentsék a peremkerületek hátrányait /korszerűtlen, rossz munkafeltételek, stb./, fokozottabb támogatást kapjanak azok a kerületek, ahol magasabb a munkástanulók aránya. ugyancsak figyelembe vették a pedagógusok bérszínvonalában mutatkozó korábbi különbségeket is, azzal a céllal, hogy ezek is csökkenjenek. a tapasztalatok szerint a pedagógusok a bérrendezés mértékével és végrehajtásának módjával általában elégedettek. az egy főre jutó alappér alakulásáról készült kimutatás adatai azt tükrözik, hogy a kerületek közötti eltérés mértéke csökkent. a pedagógusok átlagos alappéremelkedése 20,55 százalék.

/folyt.köv./

14.40/um

- 33 -

bb 46. /alapvetően pozitív ...folyt./um

az iskolák többségében a nevelői közvéleményre támaszkodva, a kiemelkedő pedagógiai tevékenység alapján differenciálták az igazgatók: demokratikus légkör, nyíltság, ászinteség, jellemezte a bérrendezést. voltak azonban olyan tanintézetek is, ahol nem ilyen módon jártak el. nem mindenütt érvényesült kellően a differenciálás elve. a xvi. kerületben például az iskolák és intézmények között differenciálás nem történt, a xix. kerületben az intézmények közötti differenciálás mértéke csak minimális volt. a xiii. kerület több oktatási intézményében nem került sor a szülési szabadságon lévők bérének differenciált emelésére. előfordult az is, hogy egyes iskolákban - bár a hivatalos rendelkezés azt kötelezően előírta - az igazgató nem indokolta a besorolást./mti/

--

bb 47. postai tájékoztató a panaszok orvoslásáról

t kf/um sl cz

1971 szeptember 24.

a postavezérigazgatóság pénteki sajtótájékoztatóján a postai szolgáltatásokra vonatkozó panaszok orvoslásáról, a postai fegyelm helyezettéről és a társadalmi tulajdon védelmének kérdéseiről számoltak be.

a posta legfőbb vezetői nemrégiben külön foglalkoztak ezekkel az egymással összefüggő témákkal. megállapították, hogy a postát érintő panaszok megszorodtak. a legtöbben, mintegy 12.000-en az újságok késedelmes kihordását kifogásolták. a levélkézbesítők munkája is sok bosszúságot okozott a lakosságnak, nemegyszer fordult elő, hogy többnapos késéssel jutottak el rendeltetési helyükre a küldemények. a távbeszélő szolgáltatást is sokan bírálják. elsősorban az állomások működésével, a késedelmes szereléssel, a távbeszélőszámlákkal kapcsolatos hiányosságokat kell megszüntetni. bár csökkent, még mindig sok, a postások magatartását elítélő felszólalás.

többször is nagy károkat okoznak a postai hálózat, a járművek, s főleg a nyilvános telefonállomások rongálói. tavaly 500 új telefonautomatát szereltek fel, s nem akadt közöttük olyan, amit meg ne rongáltak volna.

/folyt.köv./

14.45/um

Tó1530

- 34 -

bb 47. /postai tájékoztatófolyt./um

a posta vezetői erőfeszítéseket tesznek a szolgáltatások javítására, a rongálások megakadályozására.

a kötelességeiket elhanyagolva, a szabálytanul eljáró, a visszaéléseket elkövető dolgozók ellen tavaly 906 fegyelmi eljárást indítottak és 186 esetben éltek a legszigorubb eszközzel, az elbocsátással.

nehéz a posta helyzete, hiszen egyre kevesebb a régi, a postai szolgálatot hivatásának tekintő dolgozó. az idén például már többen hagyták ott a postát, a kilépők fele a forgalmi szolgálatról vált meg. a jó postai szolgálat alapos szakképzettséget, gyakorlati ismertet és megbízhatóságot követel. a postánál viszonylag alacsonyak a bérek, így sok esetben még az ott kiképzett szakemberek is kilépnek, mert más helyeken nagyobb fizetést kapnak. ezért gyakori, hogy egyes területeken néhány napig szünetel a kézbesítés, egy-egy hivatalt hosszabb-rövidebb ideig zárva kell tartani. sok esetben kényszerülnek a hivatalvezetők gyakorlatlan szakképzetlen dolgozók foglalkoztatására.

a postaszervek vezetői sokat tesznek a panaszok megelőzése érdekében és kellő szigorú alkalmaznak a vétkes dolgozókkal szemben. a panaszok alapvető okainak megszüntetése azonban csak a negyedik ötéves terv fejlesztési céljainak megvalósításától várható./mti/

--

bb 49. gyöngyösi istván

mm/um cz

1971. szeptember 24.

az újpesti szakszervezete főtitkára helsinkibe utazott, hogy részt vegyen a finn testvérszakszervezet xii. kongresszusán./mti/

--

- 35 -

14.55/um

Tó1530

bb. 48. 250 féle géppel korszerűsíti az autóbushgyártást nemzetközi hitelből az Ikarus

1 v/mm/e sl -cz

1971. szeptember 24.

a sajtó már hírt adott arról, hogy az Ikarus karosszéria- és járműgyár 12,7 millió transzferábilis rubel hitelt kapott a nemzetközi beruházási banktól, amely - mint ismeretes - a szocialista országok 1970. július 10-i egyezménye alapján alakult meg. a bank célja, hogy hitelekkel támogassa a kósti tagországok gazdasági kooperációját és egymás közti áruszállításait elősegítő beruházásokat.

Dr. Antal János, az Ikarus gazdasági igazgatója a következőket mondta az MTI munkatársának:

- a hitelt a közúti járműprogram keretében az autóbushgyártás fejlesztésére kaptuk. a megkötött szerződés alapján 1971. negyedik negyedévtől 1975-ig 508 millió forinttal egyenlő 12,7 millió transzferábilis rubel hitelt vehetünk fel. a visszafizetést a gépi beruházás befejezésétől - gyakorlatilag - 1976-ban kezdjük meg és 1980 végéig kamataival együtt visszatérítjük a hitelt, amelynek a szokásos belföldi nyolc helyett csupán 4,75 százalék a kamata.

a nemzetközi beruházási bank szervezetén keresztül elősegíti, hogy az Ikarus a szocialista országokból a beruházáshoz szükséges gépeket soronkívül megkapja, s ahhoz is segítséget nyújt, hogy szükség esetén több országokból is behozzunk berendezéseket. a hitelből egyébként körülbelül 250 féle gépet vásárolunk, ezzel korszerűsítjük többek között a sajtólást, a hegesztést és meggyorsítjuk a vázépitést. a gépesítést összekapcsoljuk a korszerű szervezési formák bevezetésével, így akarjuk elérni, hogy az idei 6 300 helyett több mint tízezer autóbush győrdüljön ki gyárunkból 1975-ben.

- vállalatunknak az a feladata a szerződés szerint, hogy a beruházásokat tervszerűen helyezze üzembe, így az 1975-ig tervezett autóbush-mennyiséget elkészítse, s a szocialista országokkal kötött állami közti egyezményekben vállalt export-kötelezettségeit maradéktalanul teljesítse. vállalatunk immár többszörösen érdekelt abban, hogy tervszerűen végrehajtsa programját, s egyre több autóbush készítsen hazai célokra és a többi szocialista ország részére. /mti/

15.57/e

- 36 -

16¹⁵

bb. 50. Kállai Gyula látogatása a vadászati világkiállításon - a hnt elnökének nyilatkozata

t jf/tm/e sl -cz

1971. szeptember 24.

Kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke pénteken megtekintette a vadászati világkiállítást, dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese kalauzolta a vendéget. Kállai Gyula benyomásairól az MTI munkatársának elmondotta:

- a kiállítás nagyszerűen érzékelteti a különböző országok természeti szépségeit, gazdag vadállományukat, és azt, hogy a modern korban az ember és a természet harmóniájának megőrzésére igen nagy szükség van.

- a világkiállítás nézetem szerint hozzájárul ahhoz, hogy egyes országok és a népek közötti kapcsolatok tovább fejlődjenek, erősödjenek. a táj és a természet szeretete, védelme ugyanis minden ország népének egyik alapvető feladata, hiszen a természet óvása egyben az ember védelmét, az egészség, a munkaképesség megőrzését is jelenti. a természet szeretete és védelme ugyanakkor gazdagítja az emberek érzélemvilágát és fejleszti esztétikai izlését is.

- a vadászati világkiállítás nagy nemzetközi érdeklődést keltett. a világ minden részéből, 52 országból jöttek budapestre a kiállítók és a látogatók. mostanában sok ország képviselőivel találkoztam és beszélgettem velük, ezeken a találkozásokon kifejeződött az a véleményük, hogy a kiállítás megszervezése nemzetközi jelentőségű kezdeményezés volt. ezeken az eszmecseréken nagyon sokszor hangoztatták azt is, hogy a magyar kezdeményezés követésére vár.

- mostani látogatásom során hallottam, hogy a világkiállításon szombatra várják a másfélmilliomodik látogatót. ez a szám azt jelenti, hogy a hazai kiállítások közül eddig ez volt a leglátogatottabb rendezvény. úgy gondolom, hogy ebben nagy az érdemük a rendezőknek, akik példamutatóan jó munkát végeztek, nagy gondnal és izléssel állították össze a kiállítást. de hogy minden úgy sikerült, ahogy tervezték, nemcsak az ő eredményes tevékenységüket dicséri, hanem a nekik segítséget nyújtó szervezetek, hivatalok és intézmények áldozatos munkája is hozzájárult a sikerhez. most alkalmam volt megfigyelni azt is, hogy a magyar társadalom különböző rétegeiben milyen nagy érdeklődést váltott ki ez a világrendezvény, különösen azt értékelem nagyra, hogy a diákok a fiatalok nagy számban keresik fel a gazdag, színpompás bemutatókat, meggyőződéseim ugyanis, hogy ez a kiállítás nagyban elősegíti majd a jövő nemzedék, fiatalság nevelését is. /mti/

16.05/e

- 37 -

16²⁰

bb. 51. szabadságot angela davisnek! - szombaton: nemzetközi
szolidaritási nap - harmati sándor nyilatkozata

i tf/fk/e zs -cz

1971. szeptember 24.

szeptember 25: nemzetközi szolidaritási nap angela davis-
ért. országhatárokon, kontinenseken átívelő tiltakozások, nagy-
hatású tömegakciók lesznek ezen a napon a béke világtanács és az
amerikai békemozgalmak kezdeményezésére. ebből az alkalomból har-
mati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke nyilatkoza-
tot adott az mti tudósítójának:

- valamennyi tagszervezetével - közte az országos béketa-
náccsal, a szot-tal, a kisz-szel, a nőmozgalommal - együtt a ma-
gyar szolidaritási bizottság angela davis letartóztatása óta ál-
landó figyelemmel kíséri az ifjú forradalmár leány sorsát, a vele
kapcsolatos eseményeket és híreket. külön-külön és együttesen is
többször felemeltük tiltakozó szavunkat a bebörtönzés ellen és
hangot adtunk az embernek, polgárjogi harcosnak, kommunis-
tának egyaránt kiváló angela davis-szel vállalt szolidaritásunk-
nak. neve szimbólummá vált, a fajgyűlölet elleni küzdelem jelképé-
vé. meghurcolása az egész magyar népet felháborodásra készítette.
ezt bizonyítják a magyar szolidaritási bizottsághoz és tagszerve-
zeteihez naponként érkező táviratok, levelek száza. gyárak, tudó-
mányos intézetek, üzemek és iskolák, városi tanácsok és szocialis-
ta brigádok, ifjúsági klubok és kollektívák tartottak az elmúlt
időben és szerveznek folyamatosan béke- és tiltakozó gyűléseket:
szenvédélyes hangon tárgyalják angela davis sorsát és hevesen til-
takoznak az emberi jogokat lábbal tipró, az uralkodó osztály ál-
tal kisajátított amerikai jogrendszer ellen.

emlékeztetett harmati sándor arra, hogy nemrégiben budapes-
ten járt john abt ügyvéd, aki angela davist letartóztatása után,
kaliforniába szállításáig védte new york-ban. a hazafias népfront
budapesti ifjúsági békeklubjában fogadták a jeles amerikai jo-
gászt és átadták neki a magyar fiatalok tiltakozó nyilatkozatait,
aláírásainak ezreit tartalmazó albumot. csak szerény bizonyosága
lehetett ez az album annak az szinte együttérzésnek, amelyet a
nagygyűlések sokaságán tanúsított hazánk felnőtt és fiatal la-
kossága angela davis-szel, aki - tette hozzá a szolidaritási bi-
zottság elnöke - eljutott arra a felismerésre, hogy az amerikai
néger nép szabadságát csakis forradalmi egységgel és cselekvés-
sel lehet kivívni.

- amikor sikraszállunk a fiatal néger polgárjogi harcos sza-
badon bocsátásáért, egyuttal tiltakozunk mindenféle apartheid po-
litika ellen, annál inkább, mert mint ismeretes, az ensz 1971-et
a fajgyűlölet elleni harc évének nyilvánította. tudatában vagyunk
annak, hogy csakis a haladó emberiség együttes szava és cselekedé-
te nyithatja meg angela davis és más haladó személyiségek börtö-
nének kapuit -, hangsúlyozta nyilatkozata végén harmati sándor. /mti/

16.20/e

- 38 -

1630

felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké kiadása után!

bb. 52. a tanácsok intézik a telekkönyvi ügyeket - új ingatlan-
nyilvántartási rendszert vezetnek be

i kf/gg/e sl -cz

1971. szeptember 24.

az mti hirmagyarázója írja:

a kormány határozata értelmében a földügyi szakigazgatási
hatósági jogkört és az ezzel kapcsolatos tevékenységet 1972 ja-
nuár 1-től a tanácsoknak adják át az illetékes minisztériumok.
a jövő évben tehát egyebek között az ingatlan nyilvántartás-
sal, a földminősítéssel és a térképészettel kapcsolatos felada-
tokat a megyei tanács önálló szakigazgatási intézményeként mű-
ködő földhivatal látja el.

a kormány döntése szerint a gyökeresen megváltozott társa-
dalmi, gazdasági viszonyoknak megfelelően 1980 végéig folyama-
tosan új, korszerű ingatlannyilvántartási rendszert alakítanak
ki az állami földnyilvántartás és a telekkönyv összevonásával.
az új nyilvántartás alapvető követelménye, hogy a valóságos ál-
lapotnak megfelelően tartalmazza az ingatlanokhoz kapcsolódó jo-
gokat és azokat mindenki számára közhitelesen tanúsítsa. az in-
gatlannyilvántartásba bejegyzett adatok használata az állami, a
társadalmi és a gazdasági élet minden területén kötelező.

az új nyilvántartás létrehozásáig azonban az állami föld-
nyilvántartást és a telekkönyvet összevonatlan tovább kell vezet-
ni, ezért 1972 január 1-én összevonják az eddig bírósági szerv-
ként működő telekkönyvi hatóságot, és a mem-hez tartozó földhi-
vatali szervezetet. a telekkönyvi hatóság megszűnik és a telek-
könyvi ügyek intézése, a telekkönyv tovább vezetése tanácsi
/földhivatali/ hatáskörbe kerül. a hatáskörváltozás miatt joghát-
rány senkit sem ér, mert a telekkönyvi ügyekben hozott földhiva-
tali határozat ellen jogsérelem esetén a bírósághoz lehet fordul-
ni. /mti/

bb. 54. kétezer fiatal társadalmi munkája

i tf/fk/e hi -cz

1971. szeptember 24.

sportversenyek, kulturális rendezvények teszik tartalmassá azt
az ifjúsági napot, amelyet a 20. kerületben rendez vasárnap a
kisz és a hazafias népfront. a pesterzsébeti fiatalok ezzel az
akciójukkal csatlakoznak a „hat órát budapestért”, mozgalomhoz.
az egésznapos rendezvény a kisz közelgő 8. kongresszusához kap-
csolódó politikai akció-sorozat kiemelkedő eseményének ígérke-
zik. a 20. kerületi kisz-lakótelepen sportpálya építésében, ut-
munkálatoknál segítkeznek a fiatalok, a vízisport utcában, az ut-
törőház udvarán, a molnár szigeti vízisport-telepnél tereprende-
zésből veszik ki részüket. /mti/

16.45/e

- 39 -

1400

bb. 53. ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége

rj hi cz

1971. szeptember 24.

pénteken ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége. a szakszervezet központi székházában folytatott tanácskozáson megjelent komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és tájékoztatást adott az időszerű nemzetközi kérdésekről. ezt követően dr. csendes károly, a szakszervezet elnöke előterjesztette az elnökség beszámolóját a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkáról, majd dr. prieszol olga főtitkár ismertette az 1972. évi munkaprogram főbb célkitűzéseit. a tervek szerint a központi vezetőség összegyűjti az új tanács törvény végrehajtásának tapasztalatait, megvizsgálja, milyen hatással voltak az új intézkedések az apparátus munkájára, munkakörülményeinek alakulására, elsősorban a járási és a városi kerületi hivatalokban, valamint a nagyközségekben. foglalkozik az ügyvitelgépesítés helyzetével és a továbbfejlesztés lehetőségeivel a közhivatalokban. javaslatokat dolgoz ki a bérek, keresetek és az anyagi érdekeltségi rendszer további javítására a közszolgálatban, kimunkálja a szociálpolitikai ellátottság távlati fejlesztési programját. széleskörűen megvizsgálja a szakszervezethez tartozó fizikai dolgozók helyzetét, valamint a kutató intézetek dolgozóinak problémáit. /mti/

--

bb. 55. halálos gázolás ittasság miatt

vid/rj fm cz

1971. szeptember 24.

soós jános, az orosházi mezőgazdasági technikum dolgozója orosháza külterületén ittasan vezette az intézet tulajdonát képező mikrobuzst. a szesz hatására szabálytalanul vezetett, s elütötte a szabályosan kerékpározó héjja mihályt, az orosházi faipari vállalat dolgozóját. héjja mihály a kórházba szállítás közben belehalt súlyos sérüléseibe.

soós jánost a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

16.45 rj

- 40 -

17.05

bb. 56. felhasználható 19 órától

színházi bemutató miskolcon

vid/fm/rj cz

1971. szeptember 24.

a miskolci nemzeti színházban pénteken hegedüs lászló rendezésében bemutatták marcel achard „a bolond lány”, című háromfelvonásos vígjátékát. a darab diszleteit suki antal, a jelmezeket letanovszky klára tervezte, a főbb szerepeket soós edit és pákozdy jános alakította. /mti/

--

bb. 57. felhasználható 19 órától

színházi bemutató debrecenben

vid/rj fm cz

1971. szeptember 24.

pénteken a debreceni csokonai színház kamaraszínházában is megkezdődött az évad. radzinszkij - aldobolyi nagy - szenes „futó kaland”, című zenés játékát mutatták be. a két főszerepet liska zsuzsa és jászai lászló alakította. a darabot szenes károly rendezte. /mti/

--

bb. 58. felhasználható: 19 órától

nemzetiségi író-olvasó találkozó vanyarcon

vid/fm/rj cz

1971. szeptember 24.

a hazafias népfront és a budapesti csehszlovák kultúra pénteken nemzetiségi író-olvasó találkozót rendezett a nógrád megyei vanyarcon. a szlovák lakta község klubjában emil boleszláv lukacs és bojtech kondrot pozsonyi írók folytattak eszmecsereét olvasóikkal a mai szlovák irodalomról /mti/

--

16.46 tj

- 41 -

5... 14.10

bb. 60. halálos közlekedési balesetek

v/fj/rj cz

1971. szeptember 24.

győr és pér között ittasan hajtotta lovaskocsiját miklós istván, 25 éves alkalmi munkás. a kocsiról a lovak közé esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

almásfüzitőn egy álló autóbusz mögül körütkintés nélkül, figyelmetlenül szaladt át az uttesten jánni józsefné, 48 éves takarítónő és egy személygépkocsi elütötte. az asszonyt életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol már nem tudtak rajta segíteni.

figyelmetlenül vezette motorkerékpárját arató józsef 26 éves agrármérnök, érdi lakos és százhalombatta határában az utkanyarban felborult, a villanyoszlopnak esett és a helyszínen meghalt.

tassközség határában az 51-es számú uton horváth jános 18 éves diszpécser körültekintés nélkül szaladt át az uttesten és egy tehergépkocsi halálra gázolta.

székesfehérvárott, a vöröshadsereg utja és bereznai utca kereszteződésében tóth józsef, 31 éves gépkocsivezető a székesfehérvári fémmunkás vállalat személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó maár jános 37 éves gépkezelőt. maár a helyszínen meghalt. a baleset után tóth kiszállt a gépkocsijából, és ebben az időben egy nagy sebességgel haladó trabant személygépkocsi, amelyet rajts ferenc 30 éves főagronómus vezetett, nem tudott megállni és tóth-ot elgázolta. tóth könnyű sérülést szenvedett. a halálos baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van.

százhalombatta határában szombathelyi gyula 31 éves gépkocsivezető a földgép vállalat tehergépkocsiját ittasan vezette és elgázolta a gyalogosan haladó bogdán ferenc, 22 éves gépkocsivezetőt, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. egy kilométerrel távolabb azonban az utszéli korlátot áttörte a teherautó és felborult. bogdán ferencet életveszélyes állapotban szállították kórházba, szombathelyi gyulát pedig őrizetbe vették. /mti/

..-

16.50 rj

- 42 -

1420

felhasználható: 17.30 órától!

bb. 59. várnai valéria kiállítása szombathelyen

vid/e fm -cz

1971. szeptember 24.

várnai valéria szombathelyi festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. a vasi képzőművészek közös tárlatain 1958 óta rendszeresen szereplő szombathelyi művészek ez az első önálló kiállítása. harminc alkotás - olaj- és tempera festmény, akvarell és vegyes technikával készült mű - látható a tárlaton, amely az idei tizedik képzőművészeti bemutató vas megye székhelyén. /mti/

..-

bb. 61. svéd filmhét budapest

tm/e h1 -cz

1971. szeptember 24.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására svéd filmdelegáció érkezett pénteken budapestre. tagjai solveig ternström filmszínész, vilgot sjöman filmrendező, rune eriksson operatőr, és lars-olof löthwall, a svéd filmintézet folyóiratának főszerkesztője. vendégeink szombaton este a tanács-köruti filmmuzeumban részt vesznek a svéd iinnepi filmhét megnyitóján, azt követően találkoznak a nézőkkel és megismerkednek a magyar filmművészet alkotóival is.

vasárnaptól egy héten át változatos programmal a svéd filmművészet hat alkotása kerül bemutatásra. /mti/

..-

bb. 64. felavatták a váci állami zeneiskolát

vid/gö/e fm -cz

1971. szeptember 24.

új létesítménnyel gazdagodott vác: a konstantin-téren pénteken felavatták az állami zeneiskolát. a kétemeletes épületben 220 személyes, kitűnő akusztikájú hangversenyterem és számos oktató, szolfézs-terem várja a városban és a környékén lakó, mintegy ötszáz zenét tanuló fiatalot. a 7.2 millió forintos beruházáshoz jelentős értékű társadalmi munkával járultak hozzá váci üzemeinek dolgozói, a kiszervezetek tagjai. csupán az iskola tanári kara 160 000 forint értékű munkával segítette az építkezést. /mti/

..-

1415

- 43 -

v

bb. 62. a mahart

vid/e -cz

1971. szeptember 24.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a balatonon szeptember 27-én, hétfőn üzemkezdéstől a kiadott téli menetrend szerint közlekednek a hajók. /mti/

bb. 65. értekezletellenes értekezlet

vid/e -cz

1971. szeptember 24.

váratlan fordulattal értekezletellenes értekezletté vált a vasutasok szakszervezete szombathelyi területi bizottságának pénteki ülése. dr. horváth lajos, a szombathelyi máv igazgatóság igazgatóhelyettese közölte, hogy az igazgatóság osztályvezetői értekezletén, amelyen résztvettek a szakszervezet képviselői is, a közelmúltban ugyanazt a témát tárgyalták, mint az ülés előterjesztett napirend; a termelési tanácskozások és műszaki konferenciák hatékonysága. a 15 000 nyugat- és közép-dunántúli vasutast képviselő testület tagjai elmondták, hogy túl sok az értekezlet, a tanácskozás a munkahelyeken. a termelési összefüggéseken a dolgozók 70-75 százalékára jelenik meg. az utazó szolgáltatást teljesítő alig képesek résztvenni ezeken. sablonos, túl általános témákat tárgyalnak a legtöbb helyen. nagyobb lenne az érdeklődés, ha egyes döntéseknél több alternatív javaslatot terjeszthetnének elő.

számos kifogás merült fel a második napirenddel kapcsolatban is, amelyik igen fontos kérdést, a munkavédelem és a balesetek alakulását taglalta. nehézményezték, hogy szeptember végén miért csak az első félévi helyzetet tették mérlegre. javasolták, hogy értekezletek helyett több munkavédelmi órát állítsanak a balesetvédelem szolgálatába. egyértelműen állást foglaltak amellett, hogy mindenhol őszintén tárják fel a balesetek okait, hogy a jövőre tanulhassanak azokból. a gyakorlat szerint ugyanis fontos momentumokat elkendőznek, máskor olyankor is a sérültet hibáztatják, amikor a baleset bekövetkezését egyéb okok is befolyásolták. /mti/

17.00/e

- 44 -

17.00

bb. 63. új fertőtlenítő „szelídített jód” - mellékhatás nélkül üli a mikroorganizmusokat - tanácskozás a technika házában

t/bé/rj sl cz

1971. szeptember 24.

új, kiváló hatású fertőtlenítő szer népszerű nevén a „szelídített jód”, a központi témája annak a pénteken megnyílt két-napos szimpóziumnak, amelyet a magyar agrártudományi egyesület, a svájci ciba-geigy cég, valamint a phylaxia közösen rendezett a technika házában. harminc hazai intézmény és hat külföldi állam küldte el képviselőit erre a nagyszabású szakmai tanácskozásra, amelyen megvitatják az usa szabadalma alapján már több országban gyártott jodoforok felhasználásának tapasztalatait. az értékes fertőtlenítőszer lényege, hogy a szerves jód-dal olyan szerkezet komplex vegyületet alkotnak, amelyből az aktív jód fokozatosan szabadul fel és egyenletes hatást biztosít. a szerkezet komplexumban a jód már elvesztette túlzott agresszivitását, így nem korrodál, nem oxidál és nem izgatja a bőrt sem. az új anyag előállítására rendkívül nagy jelentőségű, mert az eddig ismert fertőtlenítőszer alkalmazását, azok különböző mellékhatásai zavarták. az évtizedek, sőt évszázadok óta ismert kiváló csiraölő anyagok, lugok, savak, klórvegyületek, fenolok, formalinok és alkoholok gyakran okoztak mérgezést és különböző bőrártalmakat is. átalakításukon, javításukon évtizedek óta fáradoznak a kutatók, s a jodofor e munka eredménye. a tapasztalatok szerint legjobb tulajdonságai közé tartozik, hogy nem mérgező, általában allergiás tüneteket nem okoz, tartós használat mellett sem lesznek rezisztensek vele szemben a mikrokórokozók. a raktározás során az anyag színe jelzi hatékonyságát. ha megsárgul, elvesztette csiraölő képességét.

hazánk mezőgazdasági üremeit, élelmiszer ipari intézményeit és a gyógyászatot a phylaxia és a ciba-geigy cég megállapodása alapján látják el, svájc-ból a hatóanyagot szállítják, a phylaxia pedig kész termék alakítja azt. az idén már 12 vagon ilyen típusú fertőtlenítőt állítanak elő icsán, rosán cct és wescodyne néven.

a tanácskozáson három szekcióban értékelik a jodoforok felhasználásának állatorvosi, élelmiszeripari és állattenyésztési tapasztalatait. /mti/

17.30 rj

- 45 -

bb. 67. hasznos nemzetközi tapasztalatcsere a vvk-n

t/fr/rj sl-cz

1971. szeptember 24.

dr. tóth sándor, a vadászati világkiállítás helyettes kormányfőmegbizottja pénteki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy a világkiállítás általános, nemzetközi érvényű szakmai tapasztalatai ki-bontakozóban vannak. a részletes szakmai elemzések ideje ugyan még nem jött el, annyi azonban máris bizonyosra vehető, hogy a különböző országok szakemberei egyre inkább szükségét érzik a minden eddiginél hatékonyabb, és szervezettebb nemzetközi együttműködésnek a természetvédelemben és a vadgazdálkodásban. az ilyen közös munka szervezeti formái és elvei még csak részben alakultak ki, és éppen ezeknek a kérdéseknek tisztázásánál van nagy szükség arra a nemzetközi véleménycserére, amelyet a vadászati világkiállítás biztosított ezernyi módon a résztvevő országok számára.

az egyik igen lényeges felismerés: az erdő- és a mezőgazdaság, valamint a vadgazdálkodás között az eddiginél szorosabbra kell fűzni a kapcsolatokat, enélkül ugyanis lényegesen nehezebb eredményekre jutni. külön „fejezetet”, érdemelnek a vadvédelmi módszerek is, ezekkel kapcsolatban meglepte a külföldi szakembereket az, hogy magyarországon mennyire következetes intézkedésekkel védik a vadállományt. a szabályozás egész rendszere általános érdeklődést váltott ki, egyebek között minden bizonnyal azért, mert a külföldi szakemberek - helyesen! - elsősorban ebben látják a magyar természetvédelmi és vadászati sikerek „titkát”, sokan érdeklődtek a vadgazdálkodási törvények és rendeletek eredményei, például a vonuló vízivadak szigorú vadászati tilamának hatásai iránt. ez annál is inkább lényeges kérdésnek látszik, mert csaknem minden országban foglalkoznak a madárfészkelő helyek védelmével, állomány mester-séges tenyésztésével, ugyanakkor azonban több országban még nem tiltották meg a különböző madarak vadászatát, ami kétséssé teszi az egyéb intézkedések eredményességét.

egyre több a híve annak a hazánkban messzemenően támogatott gondolatnak, hogy a természetvédelemtől az ugynevezett aktív beavatkozásra van szükség. sok helyen ugyanis a nemzeti parkokat részesítik előnyben, a magyar álláspont az, hogy szükség van az ilyen területekre is, a természet és a vadvédelemnek azonban nehéz határokat szabni, „távolabb, is kell nézni, a természetben mindenütt szükség van a természeti kincsek óvására és a szabályoknak, előírásoknak megfelelő vadvédelemre. /mti/

17.35 rj

- 46 -

17.40

bb. 66. országos biológus napok szegeden

vid/kz/rj cz

1971. szeptember 24.

a tit biológiai választmánya pénteken szegeden a tiszai szálló tükörtermében tartotta meg 1971. évi plenáris ülését. az elmúlt évi munka értékelése során rámutattak, hogy a tit biológiai szakosztályai az elmúlt évben 2120 előadást tartottak csaknem 100 000 hallgató előtt. hangsúlyozták, hogy csak a színvonalas, kellően szemléltetett, az emberek képzettségi szintjéhez igazodó előadásokkal lehet az eddiginél nagyobb érdeklődésre számítani.

a választmányi ülésén elhatározták, hogy szorosabb együttműködést alakítanak ki a tit más választmányaival, a népszerű buvár című folyóirat lehetőség szerinti havonként megjelentetése, továbbá, hogy a biológiai ismeretterjesztő előadások hallgatói körébe több fiatalot vonnak be.

a választmányi ülés után a tiszai szálló tükörtermében dr. hortobágyi tiberius egyetemi tanár a tit biológiai választmányának elnöke nyitotta meg a biológusok parlamentjét, a xiv. országos biológus napokat. hazánk egész területéről mintegy 350 orvos, pedagógus, biológus kutató, szakmérnök vesz részt a háromnapos tanácskozáson. kiváló tudósok, kutatók tartanak referátumokat a tudományághoz kapcsolódó legújabb eredményekről. pénteken egyebek között azokról az új módszerekről esett szó, amelyekkel fizikai, kémiai, biológiai úton befolyásolni lehet a növények életét, fejlődését. a szombati referátumot az állatok bioritmusával, idegműködésével, magatartásával foglalkoznak. a tanácskozáson szó lesz a változó környezetnek az emberre gyakorolt hatásáról és más kérdésekről.

az országos biológus napok résztvevőit megismertetik csongrád megye természetvédelmi területeivel, nevezetességeivel is. /mti/

--

17.40 rj

- 47 -

17.45

bb. 68. vöröskeresztes küldemény chilének

gy/rj hi-cz

1971. szeptember 24.

a magyar vöröskereszt pénteken egymillió forint értékű segélykúldeményt - gyógyszert, ruhaneműt, egészségügyi és egyéb felszerelést - indított utnak chilébe, az országot sújtó természeti csapások károsultjainak megsegítésére. /mti/

--

bb. 69. ahol először érettségiztek orosz nyelvből - 25 éves a tatabányai árpád gimnázium

vid/kz/rj - cz

1971. szeptember 24.

negyed évszázaddal ezelőtt kezdték meg az első tanévet a tatabányai gimnáziumban, a bányászváros első középiskolájában, s egyidejűleg megnyitotta kapuit a dolgozók gimnáziuma is. azóta 2300 fiatal tett itt sikeres érettségi vizgát. közülük 400-an egyetemet végeztek. az egykori diákok közül ma 11-en a tantestület tagjai. az iskola múltjának egyik legérdekesebb momentuma az, hogy 1947-ben a fiatal tanárok megkezdtek az orosz nyelv rendszeres oktatását, s országosan itt érettségiztek ebből a tantárgyból először. ma már a nappali tagozaton több mint 800 diák tanul. 1965-ben egészségügyi szakközépiskola is nyílt az épületben. a dolgozók gimnáziuma önálló iskolaként 10 esti és 11 levelező osztállyal működik. a bányászvárosnak külön ipari szakközépiskolája és közgazdasági szakközépiskolája van már.

az évforduló alkalmából, pénteken, ankétot rendezett az árpád gimnázium arról, a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítségéről. szombaton jubileumi emlékünnepeket rendeznek a népházban, sportünnepélyt tartanak, majd az öreg diákok találkozására és ballagására kerül sor. /mti/

--

17.45rj

- 48 -

1800

kbb. 70. halálos közlekedési baleset kőbányán

v/rj - cz

1971. szeptember 24.

pénteken délelőtt ax. kerületi kada utca és gergely utca kereszteződésében nagy ottó 32 éves lakatos, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütött egy másik személygépkocsival, amelyet gresz istván 51 éves szervező vezetett. a baleset következtében a nagy által vezett személygépkocsi utasai közül nagy ottóné 29 éves háztartásbeli a mentőautóban meghalt, nagy marianin 5 éves kisgyerek valamint nagy ottó súlyos, nagy attila 7 éves tanuló könnyű, gresz istván életveszélyes, utasa, dani simon sándor 51 éves ipariskolai nevelő súlyos sérülést szenvedett. a baleset ügyében a rendőrségi vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb. 71. hazánkba látogatott az iraki köztársaság bánya- és kőolajipari minisztere

t/bé/rj sl -cz

1971. szeptember 24.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter meghívására pénteken hazánkba érkezett dr. szadun hamada, az iraki köztársaság bánya és kőolajipari minisztere. megtárgyalják a két ország kőolajipara közötti együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit.

dr. szadun hamada fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. lőrinc imre, a nehézipari miniszter első helyettese, bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója, a külügyminisztérium, valamint a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete, és a követség több munkatársa is. /mti/

--

17.50 rj

- 49 -

ü
1800

bb. 73. kinevezték az ensz-közgyűlés 26. ülészakán résztvevő magyar küldöttséget

gk/e hi la

1971. szeptember 24.

az elnöki tanács kinevezte az ensz-közgyűlés 26. ülészakának munkájában résztvevő magyar küldöttséget. a küldöttség vezetője péter jános külügyminiszter, helyettese csatorday károly külügyminiszterhelyettes, tagjai: szarka károly nagykövet, hazánk állandó ensz-képviselője, dr. kómi ves imre nagykövet, hazánk állandó képviselője az ensz genfi hivatala mellett, képviselőnk a genfi leszerelési bizottságban, és dr. pataki jános nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /mti/

bb. 74. meghalt csirmaz dezső

vid/e kz la

1971. szeptember 24.

csirmaz dezső nyugdíjas, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és több más kitüntetés tulajdonosa egerben pénteken - 78 éves korában - elhunyt.

csirmaz dezsőt a magyar szocialista munkáspárt eger városi bizottsága saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

mszmp eger városi bizottsága /mti/

bb. 76. venezuelai küldöttség a népfrontnál

gg/e hi la

1971. szeptember 24.

a venezuelai népi választási mozgalomnak a hazafias népfront és az országos béketanács meghívására magyarországon tartózkodó küldöttségét, melyet dr. paz galarraga főtitkár vezet, pénteken fogadta bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a találkozón a venezuelai vendégek megismerkedtek a népfront-mozgalom tevékenységével, feladataival. a latin-amerikai delegáció ismertette a venezuelai népi választási mozgalom programját, az ország társadalmi és gazdasági helyzetét. a két mozgalom vezetői kicserélték nézeteiket az együttműködési lehetőségekről. /mti/

17.53/e

- 50 -

18/10

bb. 75. bálint lajos köszöntése

t szö/gg/e hi la

1971. szeptember 24.

pénteken bensőséges ünnepségen köszöntötte a kiváló színházi szakembert, bálint lajost a magyar művészársadalom. a 85. születésnapját ünneplő nagytekintélyű kritikust, író, dramaturgot és műfordítót a fészek klubban ünnepelték pályatársai, művészek és színházi vezetők. a színházművészeti szövetség nevében dr. benedek andrás, a dramaturgiai tagozat elnöke, a nemzeti színház fődramaturgja fejezte ki jókívánságait az ünnepeletnek. méltatta több mint hat évtizedes, szerteágazó művészi-irodalmi tevékenységét.

bálint lajos már 1904-ben részt vett a thália társaság alapításában, hevesi sándor hívására ő lett az új törekvésű magyar színházi társulás titkára. később - több mint husz esztendőn át - a nemzeti színház dramaturg-főtitkára volt. a tanácsköztársaság idején a vidéki színészet kormánybiztosává nevezték ki. az ellenforradalmi rendszer 1935-ben elbocsátotta a nemzeti színházból, a magyar színház alkalmazta, ahol hevesi sándorral dolgozott, mint dramaturg. a felszabadulás után az írószövetség ügyvezető titkára, majd a szinpadí szerzők egyesületének főtitkára lett. mint szinpadí szerző is ismertté vált, nagysikerű szinpadí műveinek, így a csinom palkónak és a bihari nótájának évekig tapasztolt a közönség. közkezen forognak sokévtizedes tapasztalatait egybefoglaló színházi vonatkozású könyvei is. száznál több szinpadí és prózai művet fordított, illetve dolgozott át.

az idős mester meghatott szavakkal mondott köszönetet az ünneplésért. /mti/

bb. 78. tíz újabb mszbt tagcsoport alakult veszprém megyében

vid/e kz la

1971. szeptember 24.

veszprém megye tíz vállalatánál, állami gazdaságában és termelőszövetkezetében alakultak újabb mszbt tagcsoportok. veszprémben, a megyei pártbizottság székházában pénteken nagy mária, az mszbt főtitkára köszöntötte a tagcsoportok képviselőit és átadta a megalakulásról szóló okleveleket.

az ünnepségen résztvevő horváth jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának titkára is. /mti/

17.58/e

- 51 -

18/10

bb. 77. jelentkezzenek a szemtanuk

tm/e hi la

1971. szeptember 24.

szeptember 16-án 16 óra 20 perckor a 3. számú főútvonalon gödöllő és aszód között egy budapest felől hatvan irányába haladó ismeretlen rendszámú ponyvázott pótkocsis teherautó előzés közben leszorította a mögötte haladó és előzésben lévő if 34-08 forgalmi rendszámú személygépkocsit, amely az árokba borult. a tehergépkocsi vezetője megállás nélkül tovább hajtott. a személygépkocsiban utazók közül fodor péterné a kórházba szállítás közben meghalt, buza kálmánné, bordás gézáné és lukács józsef, a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség kéri mindazokat, akik a jelzett időben az említett útvonalon közlekedtek, s a balesetet látták vagy a balesetre vonatkozóan bármilyen felvilágosítást tudnak adni, továbbá azokat a vállalatokat, amelyeknek a jelzett időben és útvonalon hasonló pótkocsis teherautójuk közlekedett, hogy telefonon, vagy személyesen tájékoztassák a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályát, budapest, 6. kerület, aradi utca 20. telefon: 124-278, 344 számú mellékállomás. /mti/

bb. 81. vietnami szolidaritási gyűlés pakson

vid-kz/mné/e la

1971. szeptember 24.

vietnami szolidaritási gyűlést tartottak pénteken pakson. résztvett az ifjúsági házban megrendezett gyűlésen chau tho thong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára és duong phuong son, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének harmadtitkára. czank józsef, a tolna megyei szolidaritási bizottság titkára mondott beszédet. felszólalt chau tho thong nagykövetségi elsőtitkár is. a vietnami vendégek a nagygyűlés után barátságfát ültettek a paksi duna-part közelében lévő magyar-vietnami emlékparkban. /mti/

bb. 84. nyolc méter magasról lezuhant egy szakmunkás

v gk/e la

1971. szeptember 24.

nyári jános 18 éves festő és mázoló, kócai lakos, az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat, budapest, 9. vágóhid utca 14-18. szám alatti gyáregysége raktárának hullámpala tetőjére lépett és a tető beszakadt alatta. nyolc méter magasból lezuhant, s életveszélyes sérülést szenvedett és kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására rendőrvizsgálat indult. /mti/

- 52 -

18.05/e

1820

bb. 72. divsz-vezetők a világkiállításon

t/sb/rj sl -cz

1971. szeptember 24.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti irodájának tagjai pénteken megtekintették a vadászati világkiállítást. az ifjúsági vezetők látogatásának befejeztével abdel aziz hamid, a divsz afrikai alelnöke nyilatkozott beonyomásairól az mti munkatársának.

- a világkiállításon részvevő országok nemzeti bemutatói - mondotta - jelentősen hozzájárulnak a népek életének megismeréséhez, a nemzetek közötti kapcsolatok erősítéséhez. e nagy világtalálkozó kezdeményezésével magyarország jó szolgálatot tett a béke ügyének is. a külföldiek körében nemcsak a nemzetközi bemutató értékes látnivalói, hanem a vendéglátó ország természetvédelmi eredményei is jó benyomást keltenek. a kiállítás meggyőzően hangsúlyozza, hogy harmonikus kapcsolatot kell kialakítani az ember és a természet között, s egyúttal felhívja a figyelmet: világszerte erősíteni kell az együttműködést, az összefogást, a természet értékeit és az ember környezetét fenyegető ipari szennyeződések csökkentése érdekében, - fejezte be nyilatkozatát abdel aziz hamid. /mti/

bb. 80. a világhírű elza-könyvek szerzője dedikált a világkiállításon

1/sb/rj sl la

1971. szeptember 24.

a vadászati világkiállítás kerámia-termében péntek délután ankétot tartott joy adamson, a világszerte jól ismert elza-könyvek szerzője. földes lászló, a világkiállítás kormány-főmegbizottja nyitotta meg az ankétot, amelyen az író beszámolt érdekes élményeiről, tapasztalatairól s arról az életéről, amelynek során a vadonélő állatok világhírű patrónusa lett.

/folyt.köv./

18.00 rj

- 53 -

1825

bb. 80. / a világhírű...1. folyt./rj

előadásában kitért arra, hogy minden emberben ősi ösztön a vadászat. sok vadat elpusztított az ember, amíg rájött arra, hogy ha így folytatja, előttről nem talál maga körül más élőlényt. amikor valaki közelről meglát egy vadállatot, első félelmének leküzdése után mindjárt arra gondol, vajon milyen hasznot hajthatna szőrméjével, húásával, trófeájával. az utóbbi tíz évben már más szemmel nézik a természetbarátok a vadon élő állatokat, nemcsak a haszonra emlékeztetik az embereket, meglátják az állatok kedvességét, szépségét is. joy adamson elmondta, hogy az oroszoknál, a gepárdokban, a leopárdokban és más vadon élő állatokban is fellelhetők sok embert megszegyénítő humánus érzések. éppen az elza-oroszlánnal fordult elő, hogy ebédre kapott kecskéjét elvitte egy másik orosz lánccsaládnak, amely már régóta nem jutott eleséghez. megfigyelte, hogy az elefántok rendkívül nagy gondot érzik kiöregedett, haldokló társukat, s gondoskodnak arról, hogy csordájuk „törvényei”, szerint az elpusztult elefánt agyara közösségük temetőjébe kerüljön, megadják tehát a végtisztességet. megfigyelései szerint a macskafajta vadak már régóta alkalmazkodik a születésszabályozást. addig nem gondoskodnak újabb utódokról, amíg meg nem győződtek arról, hogy a kicsik felnőttesté váltak, már megállnak saját lábukon, nem sorolnak szülői támogatásra.

a világhírű író férje, george adamson kenyében akkora területnek a vadvédelmi főfelügyelője, mint japán és nagy-britannia együttvéve. ebbe a nagy nemzeti parkba a világ minden tájáról özönlének a vendégek, a turisták, pedig nem lehetnek rá a vadakra. azért mennek, mert abban lelnek nagy gyönyörűséget, szépséget, hogy életmű környezetben, szülőföldjükön figyelhetik meg a vadállatokat. mind több az olyan ember, aki gyilkolás, öldöklés nélkül is szépséget talál az állatokban. nagy nemzetközi összefogásra van szükség, hogy ez a természetszeretet az egész világon elterjedjen, győzedelmeskedjék. sok jel mutat arra, hogy állandóan erősödik a természetvédők, állatbarátok összefogása. több nemzetközi szervezet végez fontos kutatásokat az állatvédelemben hasznos módszerek kidolgozása érdekében. a kutatások nemcsak az állatoknak, hanem az embereknek is nagy hasznára lehetnek. afrikában és más földrészekén ugyanis sok olyan terület van, ahol a háziállatok csak tengődnek, s a vízhiány, az aszály nagy pusztítást végez közöttük. ezért fontos törekvés most, hogy a háziállatok helyett szárazságtűrő vadállatokat, antilopokat és egyéb állatokat telepítsenek, amelyek kibírják a természet viszonyosságait, jelentősen szaporodnak s így husukkal, szőrméjükkel a szűkös körülmények között élő lakosságnak is nagy hasznot hajthatnak.

az ankét után joy adamson dedikálta elza-könyveit. több száz olvasó kereste föl a híres írót, hiszen egyhamar nem lesz újabb alkalom arra, hogy találkozzanak kedvelt könyvük szerzőjével. /mti/

18.05 rj

- 54 -

1830

bb. 82. hegedűkincsek magyarországon - kiállítás a magyar nemzeti muzeumban

t/fe/rj hi la

1971. szeptember 24.

hegedűkincsek magyarországon címmel a budapesti művészeti hetek keretében pénteken kiállítás nyílt a magyar nemzeti muzeumban.

a kiállítás látogatói első alkalommal tekinthetik meg a muzeum páratlanul értékes hegedűgyűjteményét, a ritka mesterhegedűket, amelyeket féltett kincsként őriztek főúri kastélyokban épp úgy, mint a világhírű művészek otthonában. a tárlat megismerteti az érdeklődőket a hegedűkészítés mestereivel. bemutatja a látogatóknak maggini, amati, stradivari, stainer, j. guarneri del gesu mesteralkotásait. a hangszerek mellett helyet kaptak a hegedűkészítéshez szükséges szerszámok és anyagok. bemutatja a kiállítás a magyar mesterek olaszos hangzásu hegedűit, amelyekkel nevet és rangot szereztek a xix. században. a kiállítás két különösen érdekes darabja a legnagyobb magyar hegedűkészítő mester, nemessányi sámuél két hegedűje, az egyik a stradivari, a másik guarneri del gesu modell szerint készült. az utóbbi kitűnően megőrzött állapotban került a magyar nemzeti muzeum gyűjteményébe.

a zenebarátok népes taborának jelenlétében kovács dénes kosuth-díjas hegedűművész, a zeneművészeti főiskola főigazgatója nyitotta meg a kiállítást. /mti/

--

bb. 83. a tot elnökségének ülése

tö/v/rj sl la

1971. szeptember 24.

a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott. megvitatták a ii. termelészövetkezeti kongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat és elfogadták a tájékoztató jelentést, amely beszámol arról, hogyan hajtották végre a termelészövetkezetekben az mszmp kb és a minisztertanács kérdéseiben hozott korábbi határozatait. az elnökség megtárgyalta és elfogadta a termelészövetkezetek területi szövetségeinek munkájáról szóló jelentést is. /mti/

--

18.10 rj

- 55 -

1830

bb. 85. teherautó tolvajt fogott el a rendőrség

v/rj la

1971. szeptember 24.

paulov ferenc 19 éves gépkocsivezető, xiv., népstadion utca 16. szám alatti lakos zuglóban a szobráncz utca 10. szám előtt feltört egy lezártan parkoló teherautót és elhajtott vele. a jármű jogtalan használója a váci ut 174. előtt villanyoszlopnak ütközött és az öttonnás teherautóban körülbelül 5000 forintos kárt okozott. a megrongált gépkocsiból menekülő fiatalembert a rendőrközlegő elfogta és büntető eljárás indult ellene. /mti/

--

bb. 86. közlekedési balesetek

v/rj la

1971. szeptember 24.

a vii. kerületben a rottenbiller utca és a landler jenő utca kereszteződésében juhász andrás 19 éves gépkocsivezető a tejipari szállítási vállalat tartálygépkocsijával elütött egy ismeretlen, 40-45 év körüli férfit, majd ezt követően a felsővezeték tartó vasoszlopnak ütközött és felborult. a baleset következtében az ismeretlen gyalogos a helyszínen meghalt. juhász andrást a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset okának, valamint az áldozat kilétének a megállapítása folyamatban van.

a xiii. kerületben a váci ut és a gyöngyösi ut kereszteződésénél pálvölgyi tiber 18 éves autószerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte molnár józsef 15 éves budapesti ipari tanulót. a fiatalembert a baleset következtében súlyosan megsérült, kórházba szállították. a motorkerékpár vezetője ellen eljárás indult.

az v. kerületi kossuth lajos utca 18. előtt kempf beatrix 27 éves technikus, budapesti lakos álló jármű előtt, figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személyautó. a súlyosan megsérült gyalogost kórházba szállították.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 56 -

18.20

bb. 86. / közlekedési ... 1. folyt./rj

a xiv. kerületi fogarasi ut 14. szám előtt fekete sándor 38 éves üveges, budapesti lakos személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte göczi jános 71 éves fűtő, budapesti lakost. az idős ember a belső kővetkeztében súlyosan megsérült, kórházba szállították. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a xx. kerületi nagy sándor utca és jókai utca kereszteződésénél máté istván 26 éves segédmunkás, budapesti lakos ittias állapotban vezette motorkerékpárját és összeütközött az 50-es villamossal. a baleset következtében máté béla 24 éves géplakatos, budapesti lakos, a motor utasa életveszélyesen, a motor vezetője súlyosan sérült meg. mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

--

bb. 87. budapestre érkezett heinz hoffmann, az ndk nemzetvédelmi minisztere

rj la

1971. szeptember 24.

heinz hoffmann hadsereg tábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere - czinege lajos vezér ezredes, honvédelmi miniszter meghívására - a vadászati világkiállítás alkalmából feleségével együtt pénteken hazánkba érkezett.

a vendégek megtekintették a vadászati világkiállítást. a kiállítás területén földes lászló, a világkiállítás kormányfőmegbízottja üdvözölte heinz hoffmannt és feleségét, valamint a társaságukban lévő czinege lajosnét és kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettest.

/folyt.köv./

19.15 rj

- 57 -

19.15

bb. 87. budapestre ... 1. folyt./rj

heinz hoffmann benyomásairól a következőket mondotta az mti munkatársának:

- ez a világkiállítás is megmutatta, hogy a szocialista országok élen járnak a természet védelmében és a vadgazdálkodásban. eredményeiket úgy érték el, hogy közüggé tették a természet védelmét, kiszélesítették a vadászok táborát. a közös fáradozás, az együttes munka az eredményeken is jól lemérhető, ezekben az országokban szépen gyarapodik a vadállomány és a természet védelmében is egyre több új tapasztalatot szereznek.

- a világkiállítás felhívta a figyelmet arra, hogy az emberek szabadidejének kihasználásában is egyre nagyobb szerepet kap a vadászat, a turizmus és a természetvédelem. ahhoz, hogy az emberek „okosan” utadják kipihenni fáradaimaikat, nagyon sokat tenniök a szakembereknek, újabb és újabb lehetőségeket kell biztosítaniok a vadászok és a kirándulók számára. a világkiállítás segített azzal is, hogy megmutatta milyen irányban kell fejleszteni az ember és a természet kapcsolatát. /mti/

..-

bb. 88. nagy sikert aratott a moszkvai nagy színház harmadik bemutatója is, a szemjon kotko

t/fe/rj la

1971. szeptember 24.

a moszkvai nagy színház hazánkban vendégszereplő társulata a műsorára tűzött harmadik bemutatóját, prokofjev szemjon kotko című operáját pénteken este játszotta nagy sikerrel az operaházban.

a borisz godunov és a pikk dáma után, ha lehet, még fokozottabb volt az érdeklődés, hiszen prokofjevnek ez az alkotása első ízben hangzott fel magyar színpadon. a szerző a művet valentyin katajev ismert elbeszélése, az „én, a dolgozó nép fia”, című írása alapján dolgozta fel operaszínpadra. az operát 1940-ben mutatták be először a szovjetunióban, s a hatvanas években a mű fölkellette a külföldi színházak érdeklődését is. az előadást borisz pokrovszkij állította színpadra, a díszleteket és a jelmezeket valerij leventel tervezte. karmesterként ezúttal fuat manszurov mutatkozott be. a címszerepet georgij andrjusenko énekelte s a főbb szerepeket galina visnyevszkaja, jelena obrazcova, mark resotyin, alekszej krivcsenja, vjeronika boriszenko, alekszej maszlyennyikov és jevgenyij kibkalo alakította.

a világhírű vendégegyüttes harmadik bemutatójával is forró sikert aratott - a közönség hosszantartó tapssal jutalmazta a magas színvonalú előadás közreműködőit. /mti/

..-

19.28 rj

- 58 -

1971

hb. 89. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, pénteken este:

rj la

kevesebb napsütés

várható időjárás szombaton estig nyugat felől tovább növekvő felhőzet, elsősorban az ország északnyugati felében szórva-nyosan esővel. napközben megélenkülő délnyugati, nyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton délkeleten még 22-25, máshol 17-21 fok között. /mti/

..-

bb. 90. szabadságot angela davisnak! - az országos béketanács nyilatkozata

1/ms/rj hi la

1971. szeptember 24.

az angela davis védelmében vállalt nemzetközi szolidaritási nap alkalmából az országos béketanács nyilatkozatban emelte föl szavát a bátor amerikai forradalmár leányért, a tekintélyes ifjú tudósért, amerika néger lakosságának egyik szabadságharcos vezetőjéért.

- a washingtoni hatalmi körök egy mondvacsínált, mesterkégesen kiagyalt bünper ürügyével lehetetlenné akarják tenni az amerikai haladó mozgalmat, csapást akarnak mérni az amerikai négerök egyenjogúsági mozgalmára, - hangoztatja többek a nyilatkozat és megállapítja: a béke nemcsak azt jelenti, hogy kiküszöböljük a háborukat, a fegyveres konfliktusokat, hanem azt is, hogy minden népnek biztosítják a legteljesebb szabadságjogokat az egyenlőséget és a felvirágzás lehetőségét, köztük az amerikai négeröknek is. a nemzetközi szolidaritási napon követeljük angela davis szabadon bocsátását, hogy népének egyik vezetőjeként szabadon harcolhasson tovább a faji megkülönböztetés és a társadalmi elnyomás minden formája ellen, egyszersmind a békéért is.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság táviratot küldött sacramento-ba, kalifornia állam bíróságának is. ebben követelik; első lépésként megfelelő óvadék ellenében hocsássák szabadon angela davist, hogy a jogi formák keretei között szabadon védekezhessék az ellene emelt tarthatatlan vádak ellen. /mti/

..-

20.15 rj

- 59 -

20.30

bb. 91. tiltakozás az amerikaiak vietnami terrorbombázásai ellen

1/ms/rj hi la

1971. szeptember 24.

a magyar országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság tiltakozó táviratot küldött richard nixonnak, az egyesült államok elnökének a legutóbbi napokban a vietnami demokratikus köztársaság ellen végrehajtott nagyszabású terrortámadások miatt. ezek a tömeges légi agressziók - hangoztatja a távirat - a béke súlyos veszélyeztetését jelentik. az egyesült államok ismét megszegi szavát és veszélybe sodorja az immár negyedik eszten-deje tartó párizsi tárgyalásokat, ugyanakkor az egyesült államok párizsi tárgyaló küldöttsége mindmáig nem adott érdemleges hírt a tárgyalásokról. a párizsi tárgyalásokon választ a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány hétpontos javaslatára, amelyet világszerte a háború befejezésének egyetlen lehetséges módjaként ismertek el. a magyar nép nevében követeljük az agresszív cselekmények teljes és feltétel nélküli megszüntetését - fejeződik be a távirat.

a két tekintélyes társadalmi szervezet táviratot küldött a vdk béketanácsának is és egész néplünk teljes és cselekvő szolidaritását fejezte ki a legutóbbi súlyos agresszió kapcsán a testvéri vietnami népek, amelynek hősi helytállása, katonai, politikai és diplomáciai sikerei reménytelen helyzetbe sodorják az amerikai kormány ugynevezett vietnamizálási terveit. az imperialisták újabb kalandorakciói azonban csak további vereségekkel végződhetnek, - hangoztatja a távirat -, mert a világ népei mind határozottabban vietnam igazságos ügye mellé állnak. /mti/

-. -

bb. 92. földes lászló miniszterhelyettes

t/fj/rj la

1971. szeptember 24.

a vadászati világkiállítás kormányfőmegbizottja pénteken a világkiállításon fogadást adott a hazánkban akkreditált külföldi újságíróknak. /mti/

-. -

20.25 rj

- 60 -

2040

bb. 93 a kormány tagjainak látogatása a vadászati világkiállításon

t/fj/rj la

1971. szeptember 24.

pénteken a kormány több tagja látogatást tett a vadászati világkiállításon. a vendégeket dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. tóth sándor, a világkiállítás kormány főmegbizott helyettese és vallus pál, a magyar vadászok országos szövetségének elnöke fogadta és kísérte.

a látogatáson résztvett dr. ajtai miklós és vályi péter, a kormány elnökhelyettesei, bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési dr. horgos gyula kohó- és gépipari, keserü jánosné könnyűipari, dr. korom Mihály igazságügyi és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter. /mti/

-. -

- v é g e -

2120

-61-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. szeptember 24.

bb. 79. ülést tartott a minisztertanács

-cz/e

1971. szeptember 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács pénteken ülést tartott.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a szovjetunióban járt tudományos-műszaki küldöttség utjáról. a tárgyalásokon megvizsgálták a kgst keretében folyó magyar-szovjet tudományos és műszaki együttműködésnek azokat az időszeri feladatait, amelyek a szocialista integráció komplex programjából adódnak.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese a kassán szeptember 20-21-én tett látogatásáról számolt be, ahol megbeszéléseket folytatott a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködés egyes kérdéseiről. a kormány mindkét beszámolót elfogadta.

a külügyminiszter jelentést tett maurice schumann francia külügyminiszter hivatalos magyarországi látogatásáról. a magyar-francia kapcsolatok fejlesztését szolgáló tárgyalásokat a kormány hasznosnak ítélte, s a jelentést tudomásul vette.

a külügyminiszter dr. rudolf kirchschla:ger osztrák külügyminiszterrel szeptember 12-én folytatott, nem hivatalos megbeszéléseiről is jelentést tett, amelyet a kormány elfogadott.

/folyt.köv./

17.05/e

- 1 -

1708
P

bb. 79. /ülést tartott...folyt./e

a külkereskedelmi miniszter tájékoztató jelentést terjesztett elő a jugoszláviában folytatott tárgyalásairól. a kormány a jelentést tudomásul vette.

szeptember 15-től 20-ig Libanoni küldöttség tartózkodott Magyarországon dr. saeb jaroudy nemzetgazdasági és idegenforgalmi miniszter vezetésével. a belkereskedelmi miniszter a delegációval folytatott tanácskozásokról jelentést tett, amelyet a minisztertanács elfogadott.

a kohó- és gépipari miniszter beszámolt Lengyelországi tárgyalásairól, amelyeket egyebek között az elektronikai ipar és a járműgyártás területén kialakított magyar-Lengyel együttműködés fejlesztéséről folytatott. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány 1968-ban határozatot hozott a közúti járműgyártás központi fejlesztési programjáról. a kohó- és gépipari miniszter e határozat értelmében kötelező évi jelentését terjesztette a minisztertanács elé a közúti járműgyártás fejlesztésének helyzetéről.

a jelentés megállapítja, hogy a fejlesztési program első szakasza általában kedvező eredményekkel zárult. a harmadik ötéves tervidőszakban az ipar több mint 21 000 autóbust és közel 18 000 tehergépkocsit állított elő. a járműgyártás területén megvalósított beruházások lényegében létrehozták az előirányzott termelő kapacitásokat és lehetővé tették a termelési előirányzatok teljesítését. a jelentés foglalkozik a közúti járműgyártás fejlesztésének az idén elkezdődött második szakaszával, részletesen elemezve a gyártó vállalatok feladatait és a program végrehajtása érdekében szükséges intézkedéseket. a kormány a jelentést tudomásul vette, s utasította a kohó- és gépipari minisztert, hogy intézkedjék a fejlesztések szorosabb összehangolására és irányítására.

a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára közös jelentést terjesztett elő az 1971-1975. évek-re kötött kollektív szerződésekről. a jelentés megállapítja, hogy az új kollektív szerződések a kiadott irányelveknek megfelelően készültek el.

/folyt.köv./

17.10/e

17¹²

- 2 -

bb. 79. /ülést tartott...2.folyt./e

kidolgozásuk egybekapcsolódott a vállalatok ötéves terveinek véglegesítésével, előkészítésükben a dolgozók tevékenyen részt vettek. az új kollektív szerződésekben a korábbinál nagyobb teret kaptak a munkaerőgazdálkodással, a jövedelem- és szociálpolitikával kapcsolatos vállalati tennivalók, továbbá a törzsgárdtagok kedvezményeinek és a dolgozó nők helyzetének javítását szolgáló intézkedések. hiányosság viszont, hogy a kollektív szerződésekben nem tükröződnek eléggé azok a feladatok, amelyek elősegíthetik a vállalatok belső tartalékainak feltárását.

a minisztertanács a jelentést elfogadta, egyben határozatot hozott arra, hogy a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsa, valamint a vállalatokat irányító gazdasági miniszterek és megyei tanácsok a szakszervezetekkel együtt hívják fel a kollektív szerződésekben előforduló hibákra a figyelmet, megfelelő ellenőrzéssel és utmutatással nyújtsanak segítséget a hiányosságok megszüntetéséhez.

az építésügyi és városfejlesztési miniszternek az igazságügyminiszterrel és a pénzügyminiszterrel közösen tett előterjesztése alapján a kormány a telektulajdon kérdéseit - a telekspekulációval szembeni hatékonyabb fellépés érdekében - új rendelettel szabályozta. a rendelet kizárja annak lehetőségét, hogy az egy lakó- és egy üdülőtelekkel már rendelkező személy, illetve család - az öröklés esetét kivéve - további telek birtokába kerüljön. ugyanakkor lehetővé válik, hogy a család közösségéből kikerülő nagykorú személy lakásszükségletének kielégítése céljából egy lakótelek tulajdonát megszerezze. a jogszabály - többek között - megfelelő rendelkezéseket tartalmaz az egyeseknél már korábban felhalmozott telektulajdon megszüntetése érdekében. a megengedett mértéket meghaladó telkeket a tulajdonosok kötelesek 1972. december 31-ig elidegeníteni. amennyiben ezt a kötelezettségüket nem teljesítik, a helyi tanács végrehajtó bizottsága a telkek tanácsi értékesítését rendeli el.

szintén az építésügyi és városfejlesztési miniszternek az igazságügyminiszterrel és a pénzügyminiszterrel közös előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a lakás- és üdülőtulajdon egyes kérdéseiről. a rendelet célja, hogy elősegítse az állampolgárok lakás- és üdülőigényének kielégítését, ugyanakkor a lakásokkal és üdülőkkel folytatott nyereszkedési törekvéseknek gátat vessen.

/folyt.köv./

17.15/e

17¹⁸

- 3 -

bb. 79. /ülést tartott...3.folyt./e

a jövőben egy család tulajdonában egy lakásnál és egy üdülőnél több nem lehet. amennyiben több van, azt 1973. december 31-ig értékesíteni kell, illetve másra át kell ruházni. ha ez addig nem történik meg, a helyi tanács kötelező értékesítést rendel el. az állampolgárok a telek-, illetőleg lakástulajdonukat kötelesek a helyi tanács végrehajtó bizottságának bejelenteni.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszternek a nyári betakarítási munkák végrehajtásáról, a terményfelvásárlás helyzetéről, valamint az őszi mezőgazdasági munkákra és felvásárlásra történt felkészülésről szóló jelentését. a mezőgazdasági termelés feltételei az idén a tavalyinál kedvezőbbek voltak. valamennyi kalászos gabonából az előző éveknél jobb, a tervet meghaladó termésátlagokat sikerült elérni. az ország jövő évi kenyérszükségletét saját terméssel gabonából elégítjük ki. kedvező a többi nyári betakarítású növény termésátlaga is.

a gabonafelvásárlás szervezeten folyt le. a vállalatok szeptember 12-ig 2 240 ezer tonna kenyérgabonát és mintegy 210 ezer tonna takarmánygabonát vásároltak fel.

a zöldség-, gyümölcs- és burgonyaellátás - kisebb választéki hiányoktól eltekintve - az első fél évben megfelelő volt, júliusban kedvezően alakult, augusztusban azonban már esetenként áruhiány és egyes zöldségféléknél emelkedő árak jellemezték a piacot. az első nyolc hónap fogyasztói árszintje 6,7 százalékkal meghaladta az előző év hasonló időszakának árszintjét.

az őszi munkákat csak úgy lehet időben elvégezni, ha a termelőszövetkezeti tagok és azok családtagjai, valamint az állami gazdaságok dolgozói mellett - az előző évekhez hasonlóan - a tanulóifjúság, továbbá a mezőgazdasági munkákban - szabadságuk terhére - részt venni kívánó ipari dolgozók is minél nagyobb számban bekapcsolódnak a munkákba.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint az igazságügyminiszter közös előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a földügyi szakigazgatási tevékenység továbbfejlesztéséről. a határozat értelmében a földügyi szakigazgatási tevékenység 1972. január 1-ével tanácsi hatáskörbe kerül.

/folyt.köv./

17.20/e

- 4 -

178

t

bb. 79. /ülést tartott...4.folyt./e

az ingatlannyilvántartással, a földminősítéssel, a földtulajdonnal, a földhasználattal, a földméréssel és a térképészettel kapcsolatos feladatokat a jövőben a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter ágazati irányítása és felügyelete mellett a megyei tanácsok önálló szakigazgatási intézményeként működő földhivatalai látják el. az új ingatlannyilvántartás a tervek szerint 1980 végéig fokozatosan kerül bevezetésre.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést terjesztett elő a sütőipar fejlesztésére 1968-ban hozott kormányhatározat végrehajtásáról. a jelentés megállapítja, hogy a határozatban előírt feladatok zömét megvalósították, a sütőipari termékekből mennyiségileg és minőségileg javult az ellátás. a sütőipar jelenlegi kapacitása azonban nem elegendő a lakosság zavartalan ellátásához, mivel időközben kénytelenek voltak leállítani több korszerűtlen, elavult üzemet, az új üzemek létesítése pedig elhúzódott.

a kormány a jelentést tusomásul vette, s kötelezte az illetékes tárcák vezetőit: gondoskodjanak a szabályozók olyan módosításáról, hogy azok biztosítsák a sütőipari vállalatok működésének kedvezőbb feltételeit. a határozat megszabja a sütőipar folyamatos fejlesztésének feladatait, kötelezve a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert, hogy a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével együtt tegyék meg a szükséges intézkedéseket a sütőipari munkások munka- és életkörülményeinek javítására.

a közlekedés- és postaiügyi miniszter jelentést tett a minisztertanácsnak a kijeve közelében lezuhant magyar repülőgép katasztrófájáról. a szerencsétlenség körülményeinek és okainak vizsgálata folyik, és amint a vizsgálat befejeződik, annak megállapításairól tájékoztatják a közvéleményt. a kormány a miniszter bejelentését tudomásul vette és részvétét fejezte ki az áldozatok hozzátartozóinak.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

...

17.23/e

-5-

178